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František Pražák:

ČESKÁ MATKA

Každého roku slavíme den 
matek. A přece v něm ještě není 
všechno pověděno o matce, 
zvlášť o jejím jedinečném výz­
namu národním, o všem tom, 
jak nám uchovává spanilost 
života svou citovou závažností v 
rodině, jak prodlužuje naše 
mládí tím, že sbírá dětské touhy, 
přání a naděje a opatruje je, 
chrání a naplňuje. Životem mat­
činým končí se obyčejně nej- 
krásnější část dětství. Herec 
Vydra píše: „Bylo mi padesát 
let, když se tyhle modré oči 
nadobro zavřely. Až do té chvíle 
jsem si připadal dítětem.” Je 
štěstím, že u nás má matka místo 
velmi závažné, až na nepatrné 
výjimky, že je opravdovou 
spolutvořitelkou práce nej lep­
ších našich lidí a že této práci 
dodává právě ethické hodnoty.

Takových matek dnes vzp­
omínáme . Za války byly to třeba 
i mladé ženy s prošedivělými 
vlasy, nejlepší z nich v rodině 
stávaly se služkami, prad­
lenami, oči jejich byly rozhořelé 
starostmi; ale byly statečné a

silné, dovedly své děti opravdu 
milovat a ctít nad sebe samy, 
očišťovaly je od lží a běsu, od 
jedu, získaného ve škole i na 
ulici. Matky naše málokdy žily v 
opravdových květech riiže. Víc 
bosy chodily po trní a právě nej­
lepší synové národa měli 
obyčejně maminky chudé. Bře­
zinova matka byla „kajícnice 
smutná”, jejíž „dny byly bez 
vůně”, „žijící v prachu 
chudoby”, který šlehal dle bás­
níka její krásu; ale jak šlehal, 
hojil zároveň. A nikdo 
nezachoval matce větší a vřelejší 
cyklus básní než Neruda a 
Sládek, první matce pos­
luchačce „že je tak maličká, že 
je tak chudičká”, druhý matce, 
ukrajující z černé skývy chleba, 
těžce pracující na mlátě cepem, 
v poli i domácnosti. Opěvuje 
zejména její prostotu, reální 
myšlení, smířenou duši s 
bolestmi života, smysl pro 
povinnost, její životní optimis­
mus, příchylnost k přírodě, 
radost ze slunce, květii, ale i ze 
styku s lidmi a knihami. Není 
krásnějšího příkladu takové vel­
iké, statečné chudé matky, než 
byla Božena Němcová, odhod­
laná stát se opravdovou služ­

kou, aby lépe uživila rodinu. 
„Musím z těch pár zlatých co 
vypíšu, nás čtyry živit, neboť 
nedostávám už asi devět měsíců 
žádné příspěvky.” A přece není 
odpovědnější starosti o děti než 
je projádřeno v jejích listech, 
zvláště synu Karlovi; je tu jakési 
jasnozření pro další životy jejich 
radosti a životní povinnosti. I při 
hladu je sytí, i při své těžké 
bolesti je utěšuje a sama 
pozdvihuje. Nedávno zemřelý 
Viktor Kamil Jeřábek líčil mi, 
jak matka dělila jim kousky 
chudého oběda a jak sama 
mívala talíř často prázdný. V 
kolika to je rodinách! O tom 
matky nemluví.

Přes vše strádání uchovala si 
matka v rodině obyčejně i úkol 
chranítelky poesie a rodinného 
tepla a radosti. Již před sto lety 
chválí ji Palacký za tuto stateč­
nost a utíkal se k ní často jako 
Kollár před otcovskou chlad­
ností. Proto snad, a méně 
spravedlivě, vzpomínáme i řid­
čeji na otce. Matky bývaly 
dětem nositelkami písní a es­
tetických zážitku. Bylo by 
zajímavo publikovat zpěvníček 
jejich písní, jak na ně vzpomíná

(Dokončení na str. 13)
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Sv. Ludmila, „matka našeho národa”. Detail Myslbekovy sochy z pom­
níku sv. Václava na Václavském náměstí v Praze.

K SVÁTKU MATEK
Posíláme do všech koutíi světa všem našim maminkám, 
babičkám i prababičkám

upřímná přání
dobrého zdraví, Boží ochrany a pomoci při neustálé pot­
řebě uměts trpělivostí odpouštět, chápavě pohladit, mod­
lit se, poradit a neúnavně rozdávat lásku svou schopností 
obětovat se pro rodinu.

REDAKCE A ADMINISTRACE HLASU NÁRODA

V sobotu 10. května budeme jim všechny tyto potřebné boží 
dary vyprošovat při májové pobožnosti po pravidelných čes­
kých bohoslužbách u Panny Marie Svatoborské v Ciceru v 6:15 
hod. večer, a zároveň vzpomínat na své drahé zemřelé mámy a 
babičky.
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Už vím, dám dopis na zrcadlo 
či do košíčku na šití, 
však, žel, dosud mě nenapadlo 
co psát, jak dopis začíti.

Maminko moje milovaná, 
a v zubech konec násadky, 
přemýšlím; stránka nenapsaná 
ceká a čeká na řádky.

Přeji Ti dnes v den Tvého svátku 
- ve slově Tvého velké T — 
no vida, už mám druhou řádku 
a pokračuji ve větě:

štěstí - po t se píše ě - 
a zdraví - a pak selhává 
už nadobro má fantasie, 
tak přízemní a kulhavá.

A trhám papír, muchlaje ho 
— maminka stojí nad válem 
a chystá něco voňavého - 
a v odhodlání zoufalém

přibíhám k ní, tiskne mě k sobě, 
očima, mlčky, ptá se mě.
Pak zamoučněné ruce obě 
zvedly mě rychle se země.

První dopis mamince
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Sloupek informací
o zmatcích v Tichomoří 

a právě skončené 
mezinárodní konferenci 

o budoucnosti Antarktidy.

Ne, nechci si hrát na proroka, 
ale měl jsem pravdu, když jsem 
v letošním lednovém čísle Hlasu 
národa v článku o Indonésii 
napsal:

„Určitě by si již australští 
politici a hlavně naši novináři 
měli jednou provždy vštípit 
v paměť, že mají co činit se 
suverénním národem, zbytečně 
jej nekritisovat a neprovokoval 
a hlavně nepoučoval i další 
svoje sousedy, jak si mají zařídit 
svoje vnitropolitické záležitosti 
když základní lidská práva jsou 
tam dodržována.”

V roce 1965 Indonésie byla 
zachráněna před komunistickou 
diktaturou, protirevolucí voj- 
ákíi za vedení generála Suharta. 
Ten je již po léta presidentem 
tohoto 160 milionového 
členitého národa, v těsném 
sousedství Austrálie. To 
znamená, že v zájmu vlastní 
bezpečnosti a mírového soužití, 
Australané by se měli zdržovat 
přílišného kritizování, urážení a 
poučování těchto svých 
sousedu.

Zatím ale, mnoho levicově 
orientovaných agitátorii a žur­
nalistu soustavně kritizuje věci a 
události v Indonésii, které Au­
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stralané nemohou změnit, tak 
jako nemohou změnit názory a 
způsob života své vlastní země a 
tím spíše obyvatel celé Asie.

Přesto však zase nedávno 
„Sydney Morning Herald" 
uveřejnil hrubě urážející článek 
o tom, že indonéský president, 
jeho rodina a přátelé hromadí 
majetek a že Suharto bude nás­
ledovat filipínského Markose. 
Ten článek rozhodně nepos­
loužil přátelskému soužití mezi 
oběma státy. Článek v Sydney 
Heraldu miiže a také nemusí 
být pravdivý v tom, že členové 
indonéské vlády se obahacují, 
ale srovnávat presidenta 
Suharta s filipínskou vládou 
bývalého presidenta Markose a 
předpovídat mu podobný osud, 
rozhodně musilo urazit rozhoř­
čené Indonésany.

Po pravdě Suhartova vláda 
zavedla lepší pořádek a dala 
zemi lepší stabilitu než lidé v In­
donésii znali za dob dřívějších 
nepokojil a zmatku. Ten nac­
tiutrhačný článek v Heraldu roz­
rušil diplomatické styky tak, že 
téměř dvě stovky turistii bylo 
vráceno zpět do Austrálie, aby 
za 24 hodin jim a dalším byl 
vstup zase do Indonésie povo-

len. Důvodem odvolání zákazu 
vstupu do Indonésie nebylo to, 
že australská vláda protes­
tovala, ale byly zde především 
diivody devisové. Australané 
tvoří 13 % zahraničních 
návštěvníků Indonésie, a au­
stralské dolary jsou důležitým 
přínosem pro tamní hos­
podářství. Hotely na ostrově 
Báli jsou z velké části závislé na 
australských turistech.

Účast amerického presidenta 
Reagana na poradách represen­
tantů asijských států v Báli, pot­
vrzuje vzrůstající význam In­
donésie. Zamezení přístupu au­
stralským žurnalistům na tuto 
konferenci je další nepříznivý 
důsledek nezodpovědného 
psaní v sydneyském Heraldu.

Australští vládní činitelé a 
vůbec mnoho Australanů se 
mylně domnívají a snaží se pře­
svědčit celý svět o tom, že Au­
strálie je vojenskou a hos­
podářskou velmocí. Takové 
přeceňování bylo možné když 
národy Jihovýchodní Asie byly 
koloniemi evropských moc­
ností. Dnes však již je na čase, 
abv si tento národ uvědomil tu 
groteskní situaci, že s malým 
počtem, pouhých 16 milionů 
obyvatel, ovládá celý pátý 
světadíl. Přitom 84 % tohoto 
obyvatelstva žije ve velkoměs­
tech. Austrálie je nejvíce ur- 
banisovaná země na světě a 
přitom obrovské oblasti tohoto 
kontinentu jsou liduprázdné. 
To vše vidí sousední státy přelid­
něné Asie a uvědomují si i to, že 
australská vojenská síla není 
dostačující její zeměpisné 
poloze strategické důležitosti.

Indonéská vláda neprávem 
ovšem viní vládu Austrálie, že 
dovoluje podvratnou a In­
donésii nepřátelskou prop­
agandu v novinách, rozhlase i 
televizi. Federální vláda se brání 
tím, že v Austrálii nemáme cen- 
suru. To je pravda, ale také je 
pravda, že mnozí jmenovitě 
levicově zaměření žurnalisté 
této svobody projevu zneužívají 
a těžce tím poškozují zájmy své 
vlastní země. Indonésané 
nemohou, nebo nechtí 
pochopit, nezodpovědné pro­
jevy některých tak zvaných zas­
tánců svobody. Oni mají 
svobodu sice trochu omezenou 
kvůli komunismu, ale mají 
pořádek. Jejich civilizace je 
civilizace Asie. V Austrálii jsme 
ovlivňováni kulturou, impor­
tovanou sem z Evropy. Při všem 
respektu k svobodné výměně 
názorů a informací by si zdejší 
žurnalisté měli uvědomit, že 
dráždit a urážet 160 milionový 
národ v těsném sousedství 
nikomu neprospěje, ale může 
být příčinou mnohého zla.

Je také již na čase, aby si zod­
povědní vládní činitelé - (jestli 
ještě zde nějací jsou) - uvědo­

mili, že žijeme v nejřidčeji 
zalidněném světadílu na této 
planetě, a že prázdné prostory 
budou stále více lákat naše 
sousedy z přelidněných zemí. A 
co potom?

□
Spory o ledovou zemi

Aby se situace ještě více 
komplikovala, tak si Austrálie 
činí nároky na 42 % ze 13 1/2 
miliónů km2 antarktického kon­
tinentu, to je kus ledové země 
větší než půl Evropy. Přitom 
Austrálie není dostatečně 
technicky vybavena, aby mohla 
úspěšně zvládnout i jen daleko 
menší ledem a sněhem pokryté 
území. Vždyť neoperuje ani 
jediným pořádným ledobor- 
cem.

Právě dnes, co toto píši - 25. 
dubna - skončila v Hobartu kon­
ference delegátů Antarktické 
smlouvy. V této poradní 
společnosti je zastoupeno 32 
států. Původní zakládající státy, 
které 1. prosince 1959 ve 
Washingtonu podepsaly 
smlouvu byly: Argentina, Au­
strálie, Belgie, V. Británie, 
Chile, Francie, Japonsko, Jižní 
Afrika, Norsko, Nový Zéland, 
Sovětský svaz a Spojené státy. 
Dle této smlouvy má být An­
tarktida reservována jen pro 
mírové účely a vědecký výzkum. 
Výsledky vědeckých, technic­
kých prací a studií, maj í být přís­
tupny všem národům. Výměna 
informací je povinná.

LEKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON:
S 484-0106 ƒ 749-0281

Poslaní lěkíi vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečně vyřídí

HOLEČEK PHARMACY
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK, R.PH.

NAPROTI BERWYNSKE RADNICI
6705 West 26th STREET, BERWYN, Illinois 60402

Z dvaceti dalších smluvních 
států Československo podep- 
salo smlouvu již jako druhý stát 
po Polsku a to 14. června 1962. 
Poslední podepsala Kuba 23. 
srpna 1962. Již po 4 roky a na 8 
konferencích bylo bezvýsledně 
debatováno o možnostech vyu­
žití nerostného bohatství země, 
která je až na nepatrné pobřežní 
oblasti pokryta věčným ledem a 
sněhem v průměru 2,500 m 
hlubokým, který se v tomto vět­
rném bezdešťovém pásmu 
nahromadil během tisíciletí.

Odhaduje se, že tam jsou 
značné zásoby železa, mědi, 
niklu, uhlí, uranu a hlavně 
nafty. Odborníci se však shodují 
v názorech, že jakékoliv účelné 
využití tamního přírodního 
bohatství dolováním, by bylo 
příliš nákladné, a že nebude re­
ntabilní dokud se lépe přístupné 
zdroje v ostatním světě nevyčer­
pají. Tedy ne dříve než v příštím 
tisíciletí. Zatím se delegáti 
smluvních států radí o tom, jak 
utvořit jakousi kontrolní or­
ganizaci „Minerals regime” za 
účelem zjištění a kontroly 
přítomného nerostného 
bohatství. Ovšem, téměř v 
ničem se nemohou dohodnout, 
protože technické možnosti vět­
šiny smluvních států jsou 
omezené. Pouze Spojené státy, 
Sovětský svaz, Záp. Německo a 
Japonsko, mají k dispozici 
technické vybavení pro výzkum 
ledového kontinentu. Proto vět­
šina jiných států se snaží

Serving your 
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zdržovat jakoukoliv aktivitu 
jmenovaných čtyř, technicky 
vyspělých státu, aby si nezačaly 
dobývat rudné bohatství An­
tarktidy jen pro sebe.

Do těchto zdlouhavých jed­
nání zasahují rušivě zelení kon- 
servatisté, kteří tvrdí, že 
jakékoliv využití fauny a 
nerostného bohatství poškodí 
tamní životní prostředí. Proto se 
i hobartská konference rozešla v 
názorech, více rozdělena než 
když byla 14. dubna slavnostně 
zahajována. Příští - již devátá 
konference - se má sejít v lis­
topadu 86 v Tokiu. Již dnes jsou 
velké pochybnosti o tom, že 
bude úspěšná. Vždyť 120 dobře 
placených delegátu se již o její 
neúspěch přičiní.

Tato doposud neúčinná or­
ganizace se jen rozrůstá v jednu 
zase zcela neplodnou inter­
nacionální byrokracii, kterou 
musí platit poplatníci daní.

Vzdor všem těmto nedostat­
kům Austrálie se bude i v 
budoucnu zajímat o An­
tarktidu, protože tato nehos­
tinná , ale strategicky důležitá 
ledová země je v jejím blízkém 
sousedství. Bude však zapot­
řebí, aby federální vláda zre­
vidovala svoje územní 
požadavky. Nároky na celé dvě 
pětiny jižního polárního kon­
tinentu nebude moci v 
budoucnu uplatňovat.

Tuto reportáž píši v den 
našeho australského národního 
svátku, kterému tu říkáme 
„Anzac Day”. Dnes, jako kaž­
doročně, váleční veteráni 
společnou pobožností ještě před 
východem slunce vzpomínají 
svých padlých kamarádů. 
Potom v každém městě Au­
strálie s nimi v řadách pochodují 
i ostatní bývalí spojenečtí voj­
áci; mezi nimi jsou i Poláci a v 
menším počtu Čechoslováci.

O letošním „Anzac Day” je 
zde na Tasmánii opravdu psí 
počasí. Vítr, déšť a na horách 
sníh, tak jako by se náš ostrov 
přes noc přesunul do oblasti za 
jižní polární kruh. Rozdělal 
jsem si v krbu pořádný oheň, 
poslouchám, jak venku skučí 
vítr, déšť bije do oken,eukalyp- 
tusová polena praskají v krbu a 
já se podivuji, jak se někomu 
rozumnému může chtít jít dob­
rovolně do sněhových vánic An­
tarktidy, nejstudenější země 
světa.

A půjdou tam v tisících - stále 
noví dobrovolníci, kteří třebas 
svoji dobývačnost zaplatí 
životem. Lidé tarh zahynuli v 
minulosti, budou tam umírat i v 
příštím čase, ale ten dobrod­
ružný duch v člověku jej bude 
pohánět stále dál do nep­
robádaných sněhu a ledu, na 
této planetě i výše do vesmíru ku 
hvězdám.                               J. A. N.

OTEC BISKUP 
JAROSLAV ŠKARVADA 

V MANITOBĚ

Dvouroční plán se stal 
skutečností. Již koncem 
minulého roku se náš pastýř v 
exilu rozhodl navštívit západní 
Kanadu, aby povzbudil ty, kdo 
vytvořili české duchovní rodiny 
v hlavních městech Západu, Ed- 
montonu, Calgary a Vancouv- 
eru. Slíbil též navštívit Win­
nipeg, kde byha duchovní 
správa od prvních mis­
ionářských let P. Josefa 
Čelůstky z let třicátých. A nes­
měl zapomenout na Toronto, 
Chatham a Burlington, kde jsou 
naši duchovní správci, P. Josef 
Šach, P. Juraj Kadlec a Otec 
František Blažek. Od minulého 
rokuje misionářem kanadského 
Západu Otec Vladimír Řechka, 
františkán, který začíná sklízet 
ovoce své neúnavné práce 
bohoslužbami, kázáním a

Na faře P. Svobody 13.4.1986p. A dolf Venebauer, Otec biskup Škarvada 
a P. Jiří Svoboda.

Skupina na letišti ve Winnipegu 9.IV.1986
P. Josef Šach, Burlington; arcibiskup Antoine Hacault ze St. Boniface; 
Otec-biskup Jaroslav Škarvada; hostitelka paníE. Herrmannová; arcibis­
kup Ad. Exner O.M.I. arcibiskup Winnipegu; P. Jiří M. Svoboda: met­
ropolita Maxim Hermaniuk, Eparcha Ukrajinců v Manitobě.

Pravidelné české bohoslužby jsou každou sobotu 
v í:li hod. večer v kostele Panny Marie Svatoborské

V Citera, m/MÄ^-

stykem s rodinami. Otec biskup 
Škarvada měl tedy důvod znovu 
se rozjet do Kanady, navštívit, 
kázat tridua a mít i exercicie ve 
Vancouveru, kde jej o to už po 
několik měsíců žádali. Všichni 
věděli, že náš Otec biskup je ob­
líbeným kazatelem a exer- 
citátorem, známým téměř všem 
českým farnostem v různých 
zemích Evropy, USA i Au­
strálie. Jeho příjezd byl stano­
ven na první neděli po vel­
ikonocích z obavy, kdyby jeho 
návštěva byla před vel­
ikonocemi, aby nebylo vše 
pokaženo vrtošivým kanadským 
počasím. - (Bohužel ani v Man- 
itobě nebylo počasí nejlepší, ale 
vše s pomocí Boží dobře 
dopadlo.)

Otec biskup Škarvada přiletěl 
do Winnipegu ve středu dne 9. 
dubna, v doprovodu Otce Šacha 
z Burlingtonu. Vše začalo ma­
lým překvapením. Současně s 
Otcem biskupem přibyli do 
Winnipegu duchovní arcipastýři

Msgr. Antoine Hacault, fran­
couzský arcibiskup diecése St. 
Boniface, arcibiskup Win­
nipegu Msgr. Adam Exner 
OMI, a metropolita Uk­
rajinských katolíků v Manitobě 
Msrg. Maxim Hermaniuk. Byl 
tedy nečekaně přivítán všemi ar­
cibiskupy města a vše skončilo 
krátkým fotografováním přímo 
před budovou letiště. Po obědě 
odjel v doprovodu Otce Josefa 
Šacha a Otce Jiřího Svobody, 
faráře české duchovní osady P. 
Marie Fatimské ve Winnipegu, 
do Severní Dakoty v USA, kde 
byla plánována schůzka českých 
kněží z Ameriky a Kanady, 
pokud jim to dovolovaly vzd­
álenosti přijet do Cavalier, far­
nosti Msgr. Petra Lekavého, 
který byl vzácným hostitelem 
všech. Důvod této schůzky byly 
pastorační problémy, které pot­
kává naše duchovní správy v 
Americe a Kanadě, protože při 
nejlepší vůli všech, vše je 
komplikováno velkými vzd­
álenostmi mezi osadami českých 
exulantů na pláních Ameriky a 
Kanady.

Po návratu do Winnipegu 
začalo triduum duchovní ob­
novy pro českou skupinu věř­
ících, kteří se shromažďují 
kolem kostela P. Marie 
Fatimské. Protože mnohým 
nebylo známo, co je třídenní ob­
nova, účast byla sice dobrá, ale 
kolísala ze dne na den; přece 
však bylo všem dopřáno Otce 
biskupa vyslechnout a osobně 
jej poznat. Zvláště dobře vyzněl 
poslední den, jenž pak skončil 
přátelskou besedou a mnozí byli 
povzbuzeni V úmyslu vytrvat v 
budování naší české osady a 
hledat dále cesty pravého 
duchovního života. Vše tedy

vyznělo pohledem do budouc­
nosti, která by mohla přinést 
rozkvět naší osady, když každý 
přiloží ruku k dílu, a když vši­
chni se obrátí ke zdrojům víry a 
milosti, které nám zanechal náš 
Spasitel v Církvi, a které jsou 
otevřeny v zemi náboženské 
svobody všem.

Během své návštěvy se Otec 
Biskup setkal dvakráte s ar­
cibiskupem Msrg. Exnerem a 
byl hostem všech biskupů Win­
nipegu v pátek večer, kdy měl 
příležitost podrobně informovat 
o našem exilu a o náboženském 
životě našeho národa, dosud 
zbaveného náboženské svo­
body.

V neděli, dne 13. dubna byl 
Otec biskup hostem Otce Aloise 
Křivánka v jeho farnosti v 
Cooks Greek a jeho misii v 
Glasu. I zde si získal své pos­
luchače svými promluvami dob­
rou angličtinou, takže všude 
probudil zájem o duchovní pot­
řeby našeho exilu a našeho 
národa. Nezapomněl navštívit 
ani známé museum Otce 
Křivánka v Cooks Greek, které 
bylo v minulosti poctěno 
návštěvou mnoha významných 
osobností, mimo jiné i Msgr. K. 
Woytylou ještě v době, kdy byl 
polským arcibiskupem v 
Krakově. V pondělí odletěl 
Msrg. Škarvada k dalším 
etapám své cesty do Edmon- 
tonu, Calgary, Vancouveru a 
přes hranice do Los Angeles do 
tří krajanských misií Otce Jaros­
lava Popelky. Byl doprovázen 
našimi modlitbami, 
nezapomenutelnými dojmy a 
srdečným přátelstvím.

P. Jiří M. Svoboda, 
duchovní správce P. Marie 
Fatimské ve Winnipegu.

CZECHOSLOVAK FESTIVAL
Sunday and Monday, May 25th and 26th 

(Rain or Shine)
DONATION: = $5.00 — Children upder 12 FREE

11 a.m. — Doors Open
Traditional Czechoslovak foods will be on sale 

Roast Loin of Pork - Roast L.l. Duckling 
Dumplings & Sauerkraut — Svíčková

Klobásy — Debrecínky 
Homemade Czechoslovak Baked Goods 

Historical Displays — Souvenirs — Door Prizes — Raffles
ENTERTAINMENT

Cultural Presentations Sokol Gymnasts 
vfc Folk Dancers in Colorful Authentic Costumes

The 25 member á^
M PILSNER BRASS BAND ST

' perform traditional Czechoslovak
; Waltzes and Polkas '

for your listening and dancing pleasure.

For further information call: (718) 274-4925 
Bohemian Hall and Park

29-19 24th Ave., Astoria, NY 11102
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DOBA VELIKONOČNÍ

SEDMÁ NEDĚLE VELIKONOČNÍ

Vstupní modlitba: Dobrotivý Bože, vyslyš naše pokorné prosby: 
—jako věříme, že Spasitel lidského pokolení je s tebou ve slávě, 
—tak ať cítíme, že je podle svého slibu s námi až do konce časů. — 
Neboť on s tebou v jednotě Ducha svátého žije a kraluje pro vše­
chny věky věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLŮ
(Sk 7, 55-60)

Štěpán, plný Ducha svátého, pohleděl k nebi a spatřil Boží slávu 
a Ježíše, jak stojí po Boží pravici. A zvolal: „Vidím nebesa 
otevřená a Syna člověka, jak stojí po Boží pravici!” Oni se však 
dali do velkého křiku, zacpávali si uši a všichni se na něho zuřivě 
vrhli. Pak ho vyhnali ven za město a začali ho kamenovat. Svědci si 
přitom složili svrchní šat k nohám jednoho mladého muže - 
jmenoval se Šavel.

Tak Štěpána kamenovali. A on se modlil: „Pane Ježíši, přijmi 
mého ducha!” Klesl pak na kolena a hlasitě zvolal: „Pane, nep­
řičítej jim tento hřích.” A po těchto slovech skonal.

2. ČTENÍ Z KNIHY ZJEVENÍ SVATÉHO JANA
(Zj 22,12-14.16-17.20)

Já, Jan, uslyšel jsem hlas, který mi řekl: „Hle, přijdu brzy a 
moje odplata se mnou, abych odměnil každého podle jeho činů. Já 
jsem alfa i omega, první i poslední, začátek i konec. Blaze těm, 
kdo si vypírají šaty; budou mít právo na strom života a na vstup 
branami do Města.

Já, Ježíš, poslal jsem svého anděla, aby vám oznámil zjevení 
týkající se cíkrevních obcí. Já jsem výhonek z Davidova kořene a 
Davidův potomek, zářivá jitřní hvězda.”

Duch i nevěsta volají: „Přijď!” Kdo to slyší, ať také zvolá: 
„Přijď!” A kdo žízní, ať přijde: kdo touží po živé vodě, dostane ji 
zadarmo.,

Ten, kdo to všechno zaručuje, říká: „Ano, přijdu brzo!”
Ach ano, Pane Ježíši, přijď!

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA 
(Jan 17, 20-26)

Ježíš pozvedl oči k nebi a modlil se: „Otče svátý, neprosím jen 
za ně, ale i za ty, kteří skrze jejich slovo ve mne uvěřili: aby všichni 
byli jedno jako ty, Otče, ve mně a já v tobě, aby i oni byli v nás, aby 
tak svět uvěřil, že ty jsi mě poslal.

Slávu, kterou jsi mi dal, dal jsem jim, aby byli jedno, jako my 
jsme jedno - já v nich a ty ve mně; aby byli uvedeni v dokonalou 
jednotu a svět aby poznal, že ty jsi mě poslal a žes je miloval tak 
jako mne.

Otče, chci, aby také ti, které jsi mi dal, byli se mnou tam, kde 
jsem já; ať vidí mou slávu, kterou jsi mi dal, neboť jsi mě miloval 
již před založením světa.

Spravedlivý Otče, svět té nepoznal, ale já jsem tě poznal, a také 
oni poznali, že jsi mě poslal. Dal jsem jim poznat tvé jméno a dám 
poznat, aby v nich byla láska, kterou máš ke mně, a já abych byl v 
nich.”

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.

Všechny doklady vystavené naší kanceláří 
jsou notářsky ověřené.

Zařídíme pasy, víza, rezervace 
hotelu, aut, pojištění, překlady

Patří k protikladům moder­
ního světa, že mnoho lidí se 
zasazuje za udržení života a 
bojuje proti jeho ohrožení, a že 
je přesto jen málo těch, kdo se 
stejně vášnivě zasazuje za 
udržení lidského života v mat­
čině liině. Je jeden způsob nep­
řátelství k životu dosud 
nenarozeného člověka, způsob, 
jenž se dovede velmi obratně 
maskovat a je s to uvádět dos­
tatečně „dobré" důvody pro 
zabíjení dítěte v mateřském 
lůně. K tomu patří také otázka, 
od kterého okamžiku je člověk 
člověkem. Odpověď na tuto 
otázku dalekosáhle určuje zák­
ladní postoj k životu vůbec. Kdo 
pro těhotné ženy v konfliktních 
situacích - nehledě k druhu 
„konfliktu”, který mnohdy 
spočívá jen v „nevhodném ter­
mínu” - považuje za východisko 
jen potrat, nenabízí žádnou 
skutečnou pomoc. Je nutné a 
má jedině smysl poskytnout 
pomoc a odvahu k životu - k 
životu vlastnímu stejně jako k 
životu druhého člověka, ať je už 
narozený nebo ještě v 
mateřském lůně.

Kdo chce nalézt správná 
měřítka pro odpovědné lidské 
jednání vůči životu, musí se 
vždy orientovat také podle 
toho, co dnes víme o vývoji 
lidského života. Toto vědění 
udělalo v posledních de­
setiletích velké pokroky. Ještě 
před dvaceti lety jsme se museli 
ve škole z jinak dobrých učebnic 
biologie učit, že vývoj jednot­
livého člověka v mateřském 
lůně se řídí „základním 
biogenetickým zákonem”. 
Tento zákon formuloval r. 1866 
Ernst Haeckel. Praví, že vývoj 
jednotlivého člověka do jisté 
míry opakuje v rychlém tempu 
různé stupně vývoje druhů. Z 
oplodněného lidského vajíčka 
vznikne nejdříve neuspořádaná 
kupa buněk. Ta potom během 
vývoje ukazuje různé znaky 
zvířecích předstupňů, např. 
zárodek žáber jako u ryb. Tím 
se pomalu uskutečňuje zcela 
všeobecný stavební plán savců; 
a jednou potom k tomu přis­
toupí zvláštní„ono lidské.'*Ještě

před několika lety jsme četli v 
západoněmeckém ilustrovaném 
časopise, že co vzrůstá v 
mateřském lůně v prvních týd­
nech, je prý něco jako „medúza 
nebo dokonce pulec”.

Ale všechny tyto představy 
spočívají na základním omylu, 
na nedostatečných možnostech 
pozorování a ukvapených 
závěrech. Kdo na nich dnes 
trvá, je vzdálen od vědecky 
zjištěných poznatků jako 
někdo, kdo by stále ještě chtěl 
nezvratně tvrdit, že se Slunce 
otáčí kolem Země. V desetiletí 
trvající práci přesně proz­
koumal mezinárodně významný 
biolog Erich Blechschmidt z 
Göttingen všechny fáze 
lidského vývoje a ukázal je nej- 
modernéjšími technikami. Výs­
ledek jeho práce:

„Lidský zárodek nikdy nemá 
žábry, nikdy ocas a také nikdy 
srst. Jeho srdce nikdy není 
tříkomorové jako u ptáků, 
nikdy nemá plovací blány. Vyv­
íjí se lidský organismus, který 
jako rostoucí jednobuněčný 
zárodek jako celek představuje 
už lidský zárodek podle 
biodynamických pravidel a 
nikoli ze „vzpomínky” /na 
dřívější, předlidské vývojové 
stupně/”.

Nikdy během svého vývoje 
tedy nový člověk není zvíře 
nebo bytost zvířeti podobná. 
Bytost, která roste v mateřském 
lůně, je od začátku a v každém 
okamžiku člověk. Že je to nez­
vratná skutečnost, potvrzují 
také jiné vědy, které se zabývají 
výzkumem chromosomů. 
Chromosomy, jak říká název, 
jsou tělíska, jež můžeme barvit / 
a tak učinit viditelnými/. Leží 
jako obrovská molekula v 
lidských buněčných jádrech, 
také v buňce vajíčka matky a v 
buňce semene otce. Do těchto 
kličkovitých útvarů je uloženo 
na nepatrných vláknech, 
„genech”, nesmírné množství 
„informací”. Tato „informační 
vlákna” jsou v chromosomech 
uchovávána jako pečlivě 
stočené magnetofonové pásky v 
minikasetě. „Magnetofonové 
pásky” obsahují také pro vědu 
ještě mnoho tajemtsví. Víme 
však, že všichni lidé, ať jsou 
jakékoliv barvy pleti a vypadají

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S' (312) 482-8515 kancelář 

^ (312) 354-7707 večer domu

STANLEY STAWSKI 
DISTRIBUTING CO.

► Importers & distributors of fine 

quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo “Gösser” z Ra 
kouska. -— Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENLE
. .... ... ,ÄM<». Hl. W2^I^í 278-18 IB

jakkoliv, mají tytéž 
chromosomy. A víme také, že v 
nich uložené „magnetofonové 
pásky” zaznamenaly vždy jen 
typickou lidskou melodii, jež 
zazní, když oplodněním je 
„jaksi dán povel” k hraní.

Při oplodnění se spojuje 23 
chromosomů a jejich „infor­
mace" z buňky semene otce s 23 
chromosomy mateřské vaječné 
buňky v jedinou buňku s úplnou 
lidskou garniturou 46 
chromosomů. Tím však vzniká 
úplně nová samostatná bytost. 
Vaječná buňka je předtím jen 
částí mateřského těla; buňka 
semene je předtím jen částí ot­
covského těla. Ale při oplod­
nění vzniká geneticky, tzn. ur­
čujícími informacemi „mag­
netofonového pásku” zcela 
nová bytost, plně odlišná i od 
těla matky a jejích buněk: nový 
člověk. Nikdy předtím a nikdy 
potom nebude nikde na světě 
lidská bytost, jež by byla přesně 
taková. Je jedinečná. „Mag­
netofonové pásky” ve 
spojených mateřských a ot­
covských chromosomech hrají 
od nynějška lidskou melodii, 
jaká dosud nebyla zaslechnuta, 
jedinečnou variaci na stejné 
téma „člověk". Od chvíle oplod­
nění až do smrti se tato indi­
viduální „informační” melodie 
nezmění. Zůstává, jak říká 
biolog, konstantní. Během výv­
oje reagují geny na všechny 
popudy a podněty zvnějška tak, 
že se tato nová lidská bytost sice 
může vyvíjet a rozvíjet, že však 
přitom vždy zůstává sama 
sebou. Lidský vývoj, praví 
Blechschmidt, se tedy řídí 
zákonem udržení individuality. 
Tím je řečeno: Vždy zůstává 
uchován jednotný a jedinečný 
celek, co se mění, je jen vnější 
vzhled, který ve všech svých 
vývojových stupních je jen pro­
jevem, jen vnějším výrazem to­
hoto celku.

Je tedy nepotřebné ptát se, v 
kterém okamžiku se člověk 
stává člověkem; zda během výv­
oje k rostoucímu zárodku „přis­
tupuje” něco, co ho teprve dělá 
člověkem. Věda přes nejpřes­
nější pozorování nemůže nalézt 
žádný okamžik mezi oplod­
něním a narozením, v němž by 
takový „skok” k člověku byl 
poznatelný; jestliže tedy to, co 
se narodí, je člověk, je také už 
oplodněné vajíčko celý člověk: 
„Člověk se nestává člověkem, 
nýbrž je člověkem od oplod­
nění” /Blechschmidt/. Vše, co 
tento člověk potřebuje, jsou 
popudy, podněty a látky zvenčí, 
aby mohl růst. A potřebuje ještě 
ochranu v mateřském lůně, 
pokud nedoroste drsným život­
ním podmínkám okolního 
světa. Již první dělení oplod­
něného lidského vajíčka je živý, 
uspořádaný-cílevědomý výkóWš’

ČLOVĚK OD ZAČÁTKU
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prací, jež vytváří zjev, ne však 
jiný organismus. Se schopností 
proměny, jíž se už nedosahuje 
nikdy v pozdějším životě, mění 
se od té chvíle od jednoho výv­
ojového stupně k druhému 
vzhled člověka v prvních dnech, 
týdnech a měsících jeho exis­
tence.

Už od 6. nebo 7. dne svého 
života určuje nepatrné embryo, 
jež měří asi půldruhého 
milimetru, svůj vlastní osud. 
Ono a jen ono podněcuje svým 
chemickým poselstvím 
komplikované reakce v 
mateřském těle, jež měsíční 
cyklus přeruší. „Tak ,nutí’ svou 
matku, aby mu zachovala svou 
ochranu. Už si s ní dělá co chce, 
a Bůh ví, že v následující době se 
nebude omezovat” /Jerome 
Lejeune, základní genetik, 
Paříž/.

V 3. týdnu života už vznikají 
zárodky nervového systému, 
cévního systému a střev. Ner­
vový systém a zvláště nervová 
část značně ve vzrůstu pok­
račují; systém krevních cév a 
střev mu jsou podřízeny. Kon­
cem 3. týdne začíná bít srdce 
malého lidského dítěte.

Ve stáří jednoho měsíce měří 
člověk asi čtyři a půl milimetru. 
Nyní má ve svém nitru 
komplikovanou strukturu, k níž 
patří štítná žláza, plíce, žlučník a 
ledviny. V nepatrných záhybech 
kůže leží zárodky rukou a 
nohou, jimiž již procházejí 
nervy.

Ve stáří dvou měsíců měří 
člověk od hlavy až ke špičce 
zadečku asi dva centimetry. 
Svinutý by se vešel do ořechové 
skořápky. Ale tento človíček je 
už skoro ,hotový’: má nyní ruce, 
nohy, hlavu, orgány, mozek; 
vše je na svém místě a jen se v 
budoucnu dále vyvíjí. Nyní 
můžeme již poznat linie v jeho 
dlaních a mikroskopem by se 
daly rozeznat otisky jeho prstů. 
Je tu vše, co je důležité k vysta­
vení jeho osobního průkazu. 
Pozorujeme-li tohoto malého - 
neuvěřitelně - člověka přesně, 
můžeme už zjistit, že se u 
chlapce vyvíjejí varlata a u dě­
včete vaječník. Koncem tohoto 
2. měsíce má v celé své postavě 
už proporce, jak je známe u 
maličkého dítěte. Funguje jeho 
nervový systém: Když se hor­
ního rtu dotkne vlas, skloní 
malý „Paleček” ruce, trup a 
hlavu, jako by prchal.

Když se ho stejným způsobem 
dotkneme ve 3. měsíci jeho 
života, otočí hlavu, zašilhá, složí 
čelo v záhyby, sevře ručičky a 
rty, „snad se také směje, otvírá 
ústa a utěšuje se tím, že si 
pořádně lokne plodové vody, 
jež ho obklopuje. Občas se cvičí 
v plavání na prsou a točí se 
dokola v plodové bláně, 
naplněné tekutinou, asi po

jednu vteřinu” /Lejeune/.
Ve čtyřech měsících se 

pohybuje tak silně, že nyní také 
jeho matka pohyby pozoruje. 
Díky beztížnosti ve svém 
mateřském ,kosmickém pouz­
dru’ dělá mnoho kotrmelců, 
výkon, který venku bude umět 
teprve po letech.

V pěti měsících se pevně 
chápe malé hůlčičky, kterou mu 
položíme do ruky, začíná cumlat 
palec - v očekávání svého vys­
vobození. Jistě se většina dětí 
nerodí před devátým měsícem. 
Ale nej mladší, které se po naro­
zení zcela normálně vyvíjelo, 
nebylo staré ani pět měsíců, 
když opustilo ochranné tělo 
matky.

Nemá tedy smysl ptát se, kdy 
se člověk stává člověkem. A 
nemá smysl ptát se, zda je asi 
tehdy člověkem, když vykazuje 
nejlidštější ze všech lidských 
znaků, jež ho odlišují od kaž­
dého zvířete: totiž, vědomí, 
rozum, chápání. Kdyby se post­
upovalo podle toho, pak by 
člověk ani při svém narození 
nebyl člověkem. Kdyby se post­
upovalo podle toho, byl by 
člověk vůbec člověkem? Vyt­
vářející se mozek, tělesné sídlo 
rozumu, je tu ve dvou měsících. 
„Ale trvá devět měsíců, než je 
vyvinuto jeho asi pět miliard 
buněk. Je tedy mozek při nor­
málním narození dítěte po devíti 
měsících ukončen? Vůbec ne. 
Nesčetná spojení, jež mozkové 
buňky navzájem spojují tisíci 
kontakty, jsou kompletní teprve 
v 7. nebo 8. roce života, což od­
povídá asi věku, kdy se děti 
stávají ,rozumnými’. A tato 
neroz-uzlitelná síť rozvodových 
kruhů může rozvinout svou 
plnou výkonnost teprve, když 
její chemický a elektrický 
aparát je dostatečně vycvičen, 
asi v 15. nebo 16. roce života 
nebo také později, v každém 
případě ve věku, kdy je vyt­
vořena i abstraktní inteligence” 
/Lejeune/.

Na dlouhé cestě trpělivého 
pozorování objevují lékař a 
přírodovědec potom opět pře­
svědčivou pravdu, kterou vžd­
ycky znala a uznávala docela 
obyčejná řeč: Člověk není nikdy 
hotov. Je „Paleček” hotov, 
stane-li se kojencem? Je žák 
hotov, dospěje-li? A je sám 
dospělý dokončen, ten, který se 
stále ještě chce stát sebou 
samým?

Že člověk ,není hotov’ 
nemůže tedy být nikdy 
důvodem k tomu, abychom ho 
neuznávali za člověka. Nikdo z 
nás nemůže říci, kdy člověk - 
žádný z nás ani o sobě nemůže 
říci, kdy je hotov. Ale věda nám 
říká, kdy člověk začíná. Říká to 
š jistotou a neotřesitelnými 
skutečnostmi.

/Informace o církvi/

Ukrajinská 
katolická církev

V těchto dnech vzpomínáme 
40. výročí zlikvidování uk­
rajinské katolické církve výc­
hodního obřadu, sjednocené s 
Říměm.

Stalo se to ve dnech 8.-10. 
března 1946. Ukrajinský kardi­
nál Lubačivskyj, žijící v exilu, 
vydal při tomto výročí prohlá­
šení, v němž projevil naději, že 
vláda SSSR znovu uzná uk­
rajinskou katolickou církev v 
souladu se Závěrečným aktem 
Helsinské dohody a závěrečným 
dokumentem Madridské kon­
ference o bezpečnosti a spolup­
ráci v Evropě. Kardinál s bolestí 
přijal zprávu, že se dokonce 
připravují oslavy tohoto smut­
ného výročí likvidace katolické 
hierarchie, kdy byli zatčeni a 
odvlečeni do vězení a pracov­
ních táborů biskupové, kteří 
projevili vůli zůstat i nadále ve 
společenství s Apoštolským 
stolcem. Kard. Lubačivskyj 
prohlásil, že na tuto událost by 
se mělo spíše zapomenout, pro­
tože to, co se stalo, se protiví 
lidské důstojnosti a ekumenic­
kému úsilí o obnovení 
společenství křesťanských 
církví.

Ve dnech 8.-10. března 1946

MODLITBA ZA 
DUCHOVNÍHO SPRÁVCE

Ježíši, jenž jako dobrý Pastýř 
dlíš mezi námi v Nejsvětéjší 
Svátosti, 
sešli přebohaté paprsky své 
milosti
na našeho duchovního Otce. 
Dej mu všechny ony milosti, 
jež jsou potřebný 
k jeho i našemu posvěcení. 
Posiluj ho, 
aby věrně bděl nad stádem 
svým, 
nad nímž ho Duch svátý us­
tanovil.
Žehnej mu, když v modlitbě 
pozvedá k tobě srdce své, 
žehnej mu, když zvěstuje nám 
tvé svaté slovo, 
žehnej mu, když v kněžském 
úřadě svém
pracuje pro spásu nesmrtelných 
duší.
Učiň ho podle Srdce svého pas­
týřem, 
který žije jen pro svíij svátý 
úřad, 
abychom, až přijdeš soudit pas­
týře i stáda, 
byli korunou i radostí Tvou, 
on pak aby dosáhl koruny života 
věčného. Amen.

(Modlí se v Československu.)

se sešla ve Lvově tzv.synoda, na 
které se násilně zrušila brest - 
litevská unie z r. 1596. Na 
synodě byla přítomna asi jedna 
třetina řeckokatolických uk­
rajinských kněží a někteří laici, 
kteří se stali obětí propagandy. 
Byli vyzváni, aby se odřekli 
latinské uniatské církve a 
přestoupili do ruské pravos­
lavné církve. Předtím tajná 
policie zajistila primase Slipého 
a deset biskupů. Protože synodu 
mohou svolat jen biskupové, 
byli z katolických kněží dva vys­
věceni na biskupy a ti synodu 
svolali. Vláda potom úředně 
zrušila ukrajinskou katolickou 
církev. Tato situace trvá 
dodnes.

Ukrajinští biskupové sjedno­
cení s Římem zahynuli ve věz­
eních a na nucených pracích. 
Tuto dobu přežil jen ukrajinský 
primas Slipyj, který se r. 1963. 
zásluhou papeže Jana XXIII. 
dostal do Říma, r. 1965 se stal 
kardinálem a zemřel r. 1984. 
Ukrajinští věřící byli postaveni 
před rozhodnutí: buď pře­
stoupit na pravoslaví nebo 
nepatřit do žádného církevního 
společenství. Přestup do 
římskokatolické církve byl 
zakázán. Většina ukrajinských 
řeckokatolíků však zůstala 
věrna Římu. Za tuto věrnost 
museli draze zaplatit. Do vězení 
se dostalo 1733 kněží, 1090 ře­
holních sester a velký počet 
laiků. Více než 1400 kněží, 800 
sester a a velký počet laiků 
obětovali svůj život za svou věr­
nost papeži a církvi. V téže době 
bylo zlikvidováno více než 3 
tisíce katolických farností, bylo 
zavřeno 4400 kostelů a rozpuš­
těny katolické organizace.

Ale ani 40 let pronásledování

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS-
Member of
Federal Home Loan Bank System

Road 12 & Grand Ave. 
FOX LAKE, ILL. 6Ů020 

S 587-6311

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.

nezničilo řeckokatolickou cír­
kev, která má dnes asi 4 miliony 
věřících. Tajně pracují noví bis­
kupové a kněží. V posledních 
letech se katolíci dovolávali i 
veřejně svých práv. Založili si 
dvě hnutí: Ústřední výbor uk­
rajinských katolíků a Sdružení 
na obranu práv věřících a církve 
na Ukrajině. Mají i dva samiz­
daty: Kronika katolické církve 
na Ukrajině a Katolický uk­
rajinský posel. Vláda by byla 
ochotna uznat ukrajinskou 
katolickou církev a vrátit jí 
zabavený majetek, avšak jen 
pod podmínkou, že přeruší spo­
jení s Říměm a vyhlásí samostat­
nou ukrajinskou katolickou cír­
kev. Tato vládní nabídka 
narazila však na odpor katolic­
kého obyvatelstva. Ateistická 
vláda reagovala tak, že zatkla 
dva představitele ukrajinské 
katolické církve, Josefa Terelju 
a Vasila Kobryna.

V těchto dnech zvláště pro­
síme Pána, aby uštědřil 
katolické církvi na Ukrajině coi 
nejdříve opravdovou 
náboženskou svobodu. O přím­
luvu se obracíme zvláště k 
nejznámějšímu mučedníku 
unie, svátému Josafatu Kum 
cevičovi, arcibiskupu poloc- 
kému, který byl ubit na vizitační 
cestě r. 1632 ve Vitebsku; 12. lis­
topadu celá církev vzpomíná 
jeho památky a modlí se za cír­
kevní sjednocení. Mučedníkem 
za jednotu se stal i jezuitský 
kněz Ondřej Bobola, jehož r. 
1657 strašlivě zmučili kozáci 
nedaleko Pinska.

Kéž Panna Maria, kterou 
sjednocení katolíci na Ukrajině 
tak vroucně uctívají, dodává jim 
statečnost v jejich těžkém boji 
za věrnost jejímu Synu!

Car KIM ^
A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY 

SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!
Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Save-by-Mail plan, 
— easy-to-serve.you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking. 
Come in.
Satisfying friendly service

CORNER 

26TH & PULASKI 
CHICAGO, ILLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST. 
N. RIVERSIDE, IL. 60546 
PHONE: 442-5700

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

v Citeru, III.- 2414, S.ólst. Ave.
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Všude chleba o dvou kůrkách
„V těch tvých úvahách, co 

píšeš do novin^ příliš často vzp­
omínáš na to, co bylo - ty a tobě 
podobní žijete v minulosti.” Tak 
mně před časem vytýkal přítel 
Milan a pokračoval. „Já se 
naopak bráním o tom přemýš­
let, a připomínat si co bylo, a co 
čas odplavil nenávratně pryč. 
Mě zajímá, co bude zítra, co se 
stane za rok, za deset roků.”

„To je hezké, ale jak víš, že 
tady za deset roků ještě budeš?” 
- přerušil jsem proud jeho vým­
luvnosti. Milan se však nenechal 
na dlouho přerušit a pok­
račoval: „Mezi vámi - lidmi, 
kteří jste odešli a již mnoho let 
žijete v cizině - a národem 
doma, je stále se zvětšující se 
rozdíl v myšlení a nazírání na 
život. Vy, si stále představujete 
vlast, že je taková jako když jste 
tam odtud odešli. Lidé se tam 
však oprostili od minulosti, nej­
sou tak sentimentální, žijí jen 
přítomností. Jsou více realistič­
tější, někdy i cyničtější. Oni se v 
Československu přizpůsobili 
komunistickým poměrům 
natolik, že mnozí věří, že všecko 
tam je lepší, dokonalejší a mod­
ernější než v Západní Evropě, v

DEN MATEK
připadá letos na 11. května.

Potěšte svou maminku pěkným blahopřáním, které máme 
české, slovenské, anglické i v jiných řečích.
Máme velký výběr dárků jako křišťálové sklo, keramiku, 
české granáty, kuchyňské potřeby, české knihy, kuchařky, 
šátky na hlavu, bonboniéry, kafíčko s rumem, kapesníky. 
Panenky z Československa. Náboženské sošky a růžence. Ur­
čitě si budete moci vybrat něco krásného a užitečného.
Jaroslav Pecháček: Masaryk, Beneš, Hrad. 
(Masarykovy dopisy Benešovi.) $7.85, poš. $9.00.
Dagmar Šimková: Byly jsme tam taky. (O ženských koncen­
tračních táborech.) Brož., $5.60, p.p. $6.60.
Mapa Československa, vel. 32 x 17-1/2 inčů, $1.75, poš. $2.45 
E.M.Remargue: Tři kamarádi, $6.95, poš. $8.25.
Jan Neruda: Povídky malostranské, $5.50, poš. 6.75.
V. Páral: Soukromá vichřice, Mladý muž a bílá velryba, 
$6.75, poš. $8.25.
Kalendář Československý svět 1986 - ilustrovaný, 217 stran, 
$3.50, poš. $4.50.
Emma Jarošová: Dům u dvou skotíků (roztomilé vyprávění 
pro milovníky psíků a jiných zvířátek), $8.50, poš. $10.00.

F» PANCNER, lne. 6514 West Čermák Rd., 
BERWYN, ILL. 60402 S (312) 484-3459.

Zástupci*

luzex
dárkové společnosti do Československa.
Přijďte se podívat, rádi Vás obsloužíme.

Obchodní hodiny: 
Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer. 
V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer. 
V neděli zavřeno.

Americe nebo v Austrálii. Už 
smýšlejí o národním zestát­
něném hospodářství stejně, 
jako Rusové, poněvadž nic 
jiného nepoznali."

„Máš snad pravdu, ale přece 
je všeobecně známo, že mnoho 
lidí tam odtud by rádo vyces­
tovalo, když né natrvalo, tak 
alespoň ,na výlet’ do západních 
států”, zakončil jsem debatu a 
zamyslel jsem se nad - dle mého 
mínění - strohým a jednostran­
ným názoremm přítele Milana. 
Přitom jsem se rozhodl získat 
ještě více informací od lidí a o 
lidech, kteří ve značném počtu 
jezdí z Československa na 
návštěvu příbuzných v cizině. A 
tak jsem se vyptával a dozvěděl 
se mnoho zajímavého.

****
„Do ciziny jsme odešli mladí” 

vyprávěla mně Eva. „S Lojzou 
jsme se vzali v uprchlickém tá­
boře v Německu. Svatba? To 
byl normální všední den 
táborového života. Svatebčané? 
Lojza, já, dva svědci a kněz. 
Hostina? Žádná, - ale abych 
pravdu řekla, jeden téměř nez­
námý člověk nám daroval flašku 
vína; kde ji v té nouzi vzal, to 
nám neřekl, ale věřím, že si 
hodně odřekl, když nám ji dal a 
tak jsme si alespoň mohli připít 
na šťastnou budoucnost.

Za necelý rok po svatbě jsme 
vyemigrovali do Austrálie.

Douhá léta jen práce a zase 
práce, žádný odpočinek. Narod­
ily se nám čtyři děti, postavili 
jsme si rodinný domek, opravdu 
hezký na kopci s výhledem na 
mořský záliv - však to u nás 
znáte. Když potom život začínal 
být snesitelnější, pozvali jsm si 
sem na návštěvu mého bratra. 
Zaplatili jsme mu obě letenky a 
celý pobyt zde, tak jako to musí 
platit jiní, kteří si sem někoho 
pozvou. My jsme si na to peníze 
musili vypůjčit v bance.

Moc jsem se na bratra těšila, 
ale nakonec jsem byla velmi 
zklamaná. To již nebyl ten vese­
lý bezstarostný společník z 
mládí, ale všechno kritizující, 
nervosní a nespokojený člověk. 
Nic mu nebylo dost dobré. Na­
dával na Ameriku, kterou nez­
nal a přitom neustále kouřil 
americké cigarety - ovšemže za 
naše peníze. Baráky prý tu 
máme jako kůlny, jen jed­
noduchá okna, v Čechách prý 
všude mají okna dvojitá. Nep­
řiznal však, nebo nechtěl brát v 
úvahu, že doma po rodičích 
zdědil zděný dům, zatímco my 
jsme si těžce budovali v cizí zemi 
náš rodinný domek. Po pravdě 
přiznám, že jsme byli jeho 
návštěvou zklamáni. Jeho myš­
lenkový pochod se po léta ubíral 
jiným směrem než náš, a jeho 
duševní obzor byl ve skutečnosti 
velmi omezený.

****
K jiným našim přátelům 

přiletěla na návštěvu sestra To­
nička z manželem Frantou. 
Hned první sobotu zašli do mís­
tního klubu, kde se odbývala 
krajanská taneční zábava. 
Týden je manželé Vojtěch a 
Anežka Čihákovi vozili po 
krajině, ale kromě kritických a 
posměšných poznámek neslyšeli 
slova uznání za to, že spatřili kus 
světa. „Jak se vám líbí v Tas­
mánii?” zeptal se jich při jedné 
příležitosti Honza Nováků.

„Co se nám tu může líbit? 
Vždyť jsme zatím jen viděli op­
locené pastviny a na nich stáda 
ovcí a beranů”, odpověděla 
pohrdlivě Tonička.

„No, to sis sem pozval 
návštěvníky, kteří tě mohou 
připravit o nervy,” řekl roz­
trpčenému Vojtěchovi Honza, 
když byli spolu sami.

Vzdor tomu si krátce nato 
Honza na Tasmánii pozval svoji 
vlastní sestru Aničku z Par­
dubic. Byla to již starší paní, 
veselá a přátelská, která měla o 
vše živý zájem. Do Čech se vra­
cela v srpnu 1968 a krátce nato v 
říjnu téhož roku do Tasmánie 
přiletěl její syn Václav.

„Maminka říkala, že se jí tady 
moc líbilo a tak sem emigruji,” 
prohlásil resolutně. I jemu se v 
Tasmánii líbilo, ale nezůstal 
zde. Dostal výhodnou nabídku 
práce v Jižní Africe a lak jako

tažný pták odcestoval o kus 
dále.

Za několik let navštívila Tas­
mánii opět jeho máma, Hon­
zova sestra.

„Nemohu na ten váš ostrov 
zapomenout; nejvíce vzp­
omínám, když je u nás v 
Čechách zima a vy zde máte 
léto. Rodina se nám rozutekla 
do světa. Václav je stále v Af­
rice, druhý syn Jaroslav je v 
Kanadě, dcera Milada se prov­
dala za Itala a bydlí v Neapoli. 
Všichni mě zvou, ráda je 
navštěvuji, když mě zaplatí 
letenky, ale trvale zůstanu v 
Čechách. Tam je můj domov, 
který nechci měnit, ale kdybych 
musela do světa, Tasmánii mám 
z cizích zemí nej raděj i.”

Každá z těch návštěvnic 
smýšlela, či - přesněji řečeno - 
mluvila jinak, ale nemylte se; 
ono se tu Toničce v Tasmánii 
také líbilo, ale nepřiznala se k 
tomu, a a ni k sobě nebyla up­
římná. Konec konců, když o 
tom přemýšlím a porovnávám 
to, tak každá země má svoje 
přednosti i těžkosti. Moje 
moudrá maminka říkávala, že 
„všude pečou chleba o dvou 
kůrkách.”

Honza a Anka Pasekovi též 
zde měli návštěvu a to přímo z 
Babikova. Bylo před vánocemi, 
když si Jiřinu a Josefa odváželi z 
letiště. Ulice města byly doslova 
ucpány auty předvánočního 
provozu.

„To je aut, podívej se, 
Jiřinko; člověk se tím shonem 
nemůže ani proplést”, prohodil 
Honza.

„Ach, to je toho; to když se u 
nás sjedou pohlaváři před 
národním výborem, tak je plná 
náves aut,” nechtěla zůstat 
pozadu panička z Babikova.

„Víš ty, ale co? Já se přece 
ještě na tu naši náves dobře 
pamatuji. Byla, či je, tak malá, 
že by se tam nevešla ani auta 
naší rodiny a našich au­
stralských příbuzných”, vmísila 
se do rozhovoru Anka.

Jindy zavezli Pasekovi svoje 
návštěvníky na farmu svých au­
stralských příbuzných. V Tas­
mánii jsou na výdojných far­
mách pěstovány převážně krávy 
plemene Jersey. Jsou to krávy 
slabší konstrukce a i při nejlep­
ším krmení nepřiberou moc na 
váze, ale zato dojí více mléka.

Místo, aby hospodářství 
pochválila nebo zdvořile mlčela 
pustila si Jiřinka „hubu na 
špacír.”

„Podívej se, Pepíku, jaké 
tady mají hubené krávy!”

„No, skutečně vypadají, jako 
by měly co nevidět chcípnout,” 
přizvukoval ochotně manžel.

To již ale Honzu Pasekových 
dopálilo. „Víte co, lidi? Tady v 
Tasmánii, když nám chcípne 
polovina krav, tak ještě budeme

mít plnotučného mléka, 
smetany, másla a sýra nadbytek 
a budeme to vyvážet do 
zámoří.”

*****
Každá návštěva je jiná. Něk­

teří návštěvníci se rychle učí a 
přizpůsobují se zvykům země, 
které navštěvují. Jiní zase 
bloudí světem jako ranění 
slepotou. Ničemu novému se 
nenaučí a vrátí se domů o nic 
chytřejší než byli, když se vydali 
na cestu.

Jiná byla maminka Zachová. 
Přijela sem za synem a jeho 
rodinou jen na krátký čas. Tas­
mánie se jí líbila, nic nehanila, 
nic nekritizovala, ani příliš 
nechválila, jen bystře 
pozorovala a nám říkala.

, „Jsem ráda na světě, ať je to v 
Čechách, nebo na Tasmánii, 
všude je zem Páně. Tady se mně 
u syna a jeho rodiny líbí, ale 
mám ještě jednoho syna v Praze 
a tak se tam vracím,” a s tím 
odjela.

Neuplynul však ani rok a 
druhý její syn, také vy emigroval 
do Tasmánie; za krátký čas 
přiletěla i maminka za ním a teď 
jsou zde všichni pohromadě. 
Ovšem neptejte se mě jak to 
zařídili, že sem přicestovali v tak 
krátké době. To nevím a neptal 
jsem se jich na to.

* * * *
Martin se vracel domů do 

Čech a při loučení mně říkal.
„No, ale je to všude stejné, 

všude se musí dělat. Já jsem si 
již na to u nás zvykl i na to, že 
nehospodařím na svém. Byl 
jsem ještě hodně mladý, když 
naše celá obec musila vstoupit 
do JZD, rozorali meze a začali 
společně hospodařit. Začátky 
nebyly lehké, no, ale musili 
jsme si zvyknout, jiného nám 
nezbývalo. V Tasmánii se mně 
moc líbí, ale jsem na to již starý, 
abych v cizině znovu začínal a 
tak se vracím domů do naší ves­
nice na Vysočině: k rodině, 
přátelům, k slepicím, holubům, 
čtyřem ovcím a jednomu 
koníkovi; to je veškeren živý in­
ventář na našem bývalém 
statku. Venkoncem již ani na 
tom nikomu nezáleží, co my 
starší si pamatujeme, a co si 
myslíme. Mladá generace si 
musí upravit život dle možností 
a poměrů, které se utváří v 
budoucnu, protože sami v 
daných okolnostech nic nez- 
mohou.”

„Ten svět je hotový 
blázinec,” nahlas uvažoval 
Tonda Habalů. „Moji přátelé na 
Moravě by rádi do světa. Myslí 
si, že v cizině, pečení holubi 
létají přímo do huby. Když se 
ale dostanou ven jen na krátkou 
návštěvu, poznají brzy, že všude 
jsou nějaké svízele. My zase, 
kteří jsme dlouhá léta v cizině, 
toužíme po rodném kraii-A

F. J. Janoušek:

Babíkovští 
světoběžníci
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přitom vzpomínáme jen na ty 
radostnější události z mládí. 
Kdybychom se tam - dnes staří 
lidé - vrátili, byli bychom určitě 
zklamáni. Zůstali bychom 
cizinci v rodné vesnici, protože 
bychom těžko pochopili, jak si 
naši sousedé mohli zvyknout na 
nesvobodu když my jsme právě 
kvůli svobodě před lety po 
únoru všechno opouštěli a pus­
tili se do svobodného neznáma 
začínat znovu. Ať mi však 
nikdo neříká, že kulturní lidé si 
zvyknou na nesvobodu na věčné 
časy!

Pozn. redakce.: Vždyť se 
stačí dnes podívat jen na dění v 
Jižní Africe, kde se barevným 
domorodcům - (kulturně daleko 
zaostalejším, než jsou lidé v ev­
ropských zemích) - také docela 
dobře daří, a přesto se hlasitě 
hlásí o slovo, aby o jejich osudu 
politicky nerozhodovala jen bílá 
menšina apartheidských dok- 
trinářů. I z toho je tedy vidět, že 
běh lidských dějin vytrvale a 
nezadržitelně spěje ve svém 
vývoji k úctě duchovních hod­
not jednotlivce a k respektu 
jeho svobodné osobnosti v zod­
povědné spolupráci se všemi, i 
když jsou různých názorů ve 
víře, v politice či při sbírání pošt­
ovních známek. A je to jen vni­
třní svoboda, která dělá lidi 
moudré, ochotné dát se, 
zkušeností druhých v jiných 
končinách poučit, ledacos 
pochopit, být spravedlivě to­
lerantní a vědět, že naše osobní 
svoboda končí tam, kde začínají 
stejná práva téže svobody 
druhého. V tom je Kristovo 
evangelium se skutečnou de­
mokracií zajedno. Základní 
lidské důstojnosti, založené na 
nesmrtelnosti a věčném cíli 
každé lidské duše, se pak nap­
rosto příčí každá nes­
pravedlnost, jíž se lidé dopouš­
tějí vůči druhým ve jménu 
jakékoli domnělé nadřazenosti 
rodinného původu, rasy, barvy, 
náboženství, třídní či politické 
příslušnosti - pod heslem: 
„Chceš se mít dobře, pojď s 
námi, služ naší věci i za cenu 
zapření svého táty a svého svě­
domí!” - V této souvislosti pak 
nikdy nelze odloučit minulost 
od přítomnosti a od přípravy 
budoucnosti. Vzpomínání na 
staré - nikdy však zcela zlaté 
časy, není žádná sentimentalita, 
i když jsou nenávratně pryč, ale 
jsou nám závazným poučením 
pro přítomnost a životní 
zkušenosti opravdovým 
návodem k přípravě lepší 
budoucnosti. Tak se nám to ale­
spoň většině lidí v exilu jeví 
dnes, kdy víme, že budoucnost 
už nebude nikdy taková, jako 
byla minulost, ale že zároveň i 
budoucnost bude nakonec zcela 
jiná, než je naše dnešní přítom­
nost.

SMĚRNICE A VÝZVA
K ČESKOSLOVENSKÉ VEŘEJNOSTI AMERICKÉ

Řádný sjezd Československé národní rady americké konaný v 
Chicagu, Illinois, ve dnech 26. a 27. dubna 1986 potvrzuje a 
vyhlašuje směrnice, kterými se řídí činnost Rady.

Tyto směrnice pramení z přesvědčení, že komunismus v 
jakékoliv forme je největším nebezpečím dnešního světa, pro­
tože:

* ohrožuje dnes už v Americe samotné naši svobodu, zakot­
venou ve spravedlivém řádu;

* chystá svým imperialismem úklady neodvislosti, územní 
celistvosti a svobodě v mnohých dalších, dosud nekomunistic­
kých státech;

* ohrožuje mezinárodní mír, založený na dodržování 
požadavku mezinárodního práva,
* a hlavně upírá základní lidská práva všude tam, kde již přišel 

jakýmkoliv způsobem k moci, a to především také ve vlasti 
našich předku, v Československu.

Z těchto poznatkíi vyplývají naše úkoly:

* varovat - na základě skutečné znalosti podstaty komunismu 
- naše americké spoluobčany před nebezpečím rozkladu svo­
body a společenského řádu;

* upozorňovat na nebezpečí komunistického imperialismu a 
na jeho světovládné cíle;

* žádat, aby Spojené státy prosazovaly plné dodržování 
Charty Spojených národů a jiných mezinárodních smluv,

* a především podporovat všechno, co napomáhá přímo či 
nepřímo k zlepšení poměrů a ke konečnému osvobození Čes­
koslovenska a ostatních porobených národů.

Při plnění těchto úkolů se hlavně postaráme o to, aby nikdy 
nezmlkl hlas svobodné větve národa.

* Dostojíme povinnostem, plynoucím z toho, co nás jako 
americké občany československého původu sdružuje v Českos­
lovenské národní radě americké.

* Jako američtí občané zůstaneme věrni Spojeným státům a 
budeme se zasazovat o to, aby Amerika byla dnes i v budoucnu 
vzorem svobody a demokracie.

* Jako synové a dcery českého, slovenského a podkar- 
patskorusínského národa zachováme věrnost kulturnímu a 
politickému odkazu svých předků.

* Jsme si vědomi toho, že musíme získat mladší generaci pro 
naši práci a proto chceme všemožné připomínat a zachovávat 
naše národní tradice a přibližovat jim kulturní odkazy naší 
slavné minulosti.

* Ve svých srdcích a myslích nerozlučně spjati se všemi demo­
kraticky smýšlejícími Čechoslováky budeme pokračovat ve 
svém úsilí o osvobození celého Československa.

* A protože jsme ze zásady proti totalitním diktaturám 
jakéhokoliv ražení, neustaneme nikdy v boji proti komunismu.

Dále vznáší tento sjezd následující výzvu:

* Vy všichni američtí občané československého původu, ať jste 
sem přišli kdykoliv, ať jste roztroušeni kdekoliv, ať již jste, či 
dosud nejste našimi členy, pokud souhlasíte s těmito směr­
nicemi ■ podpořte činnost Československé národní rady 
americké pro lásku k pravdě, spravedlnosti, svobodě a míru!

Czech and Slovak Americans are a valued part of the ethnic 
diversity that enhances our culture and is so essential to 
America’s strenght and vitality. Your organization’s efforts 
since World War I reflect the rich traditions of your ancestral 
culture while at the same time fostering qualities of excellence 
and leadership among men and women justly proud of their 
Czech and Slovak heritage. Your dedication to the timeless 
principles of liberty, justice, and human dignity is a reflection of 
the shared ideals for which our Republic stands.

Although the shadow of tyranny continues to darken your 
ancestral land, Czechs and Slovaks throughout the world are 
sustained by the hope that nothing can extinguish their deep 
sense of nationhood of forever thwart the yearning of the 
human spirit for liberty. I wish to join in solidarity with Czechs 
and Slovaks everywhere in your continuing courageous efforts 
to advance the cause of freedom and self-determination. S 
Bohem!

Ronald Reagan

POSELSTVÍ K DOMOVU

Československá národní rada americká, jež je ve Spojených 
státech národní organizací, která spojuje demokratické Čechy, 
Slováky a Podkarpatské Rusíny bez rozdílu jejich přesvědčení 
politického nebo náboženského, posílá ze svého výročního 
sjezdu v Chicagu, konaném ve dnech 26.-27. dubna 1986, čes­
koslovenskému lidu ve vlasti pozdrav a poselství. Scházíme se 
každé dva roky, abychom manifestačním způsobem osvědčili 
před americkou veřejností neúchylnou věrnost demokracii - 
odkazu Lincolnovu a Rooseveltovu, zároveň však i odkazu 
Masarykovu, Benešovu a Štefánikovu.

Především Vás chceme ubezpečit, že jsme také tentokráte 
mysleli při svých jednáních na těžkou situaci, ve které už tolik 
let žijete. Víme, že Vám jsou upírána základní lidská práva a 
denní život se Vám stal neradostným. Je nám též známá stag­
nace a rostoucí zaostávání nejen v technice a hospodářství, ale 
ve všech sférách společenského života, úpadek kultury a 
morálky - včetně pracovní - rozmach korupce a prakticky otev­
řené rozkrádání společenského majetku na všech úrovních, při 
faktické nevšímavosti k novým problémům životního prostředí. 
V některých ekologicky ohrožených oblastech republiky je 
obyvatelstvu bráněno volně odcházet, měnit zaměstnání a 
pobyt. Víme také, že byla plně obnovena perzekuce dětí za 
minulé i současné postoje rodičů.

O volném pohybu lidí, idejí a informací nelze dosud v Čes­
koslovensku hovořit. Většině umělců, spisovatelů a novinářů je 
bráněno v jejich tvorbě a činnosti; z distribuce a knihoven jsou 
nadále vylučovány stovky titulů domácí a zahraniční literatury. 
Pronásledováni jsou všichni ti občané, kteří podepsali Chartu 
77, usilující jen o to, aby byly režimem dodržovány zákony, 
které režim sám uzákonil, a mezinárodní smlouvy, které režim 
schválil a podepsal.

Se zájmem sledujeme, že občané v Československu nejsou 
zdaleka tak neteční a bez zájmu o veřejné věci, jak se na první 
pohled zdá. Citlivě rozpoznávají, kdy v politických heslech vlá­
dních garnitur převládá ideologická kamufláž, a kdy se věci poj­
menovávají pravými jmény. Mohutné davy věřících, kteří se u 
příležitosti 1.100. výročí smrti svátého Metoděje účastnili pout­
ních bohoslužeb na moravském Velehradě pojvrdily, že přes 
všecku režimní perzekuci víry a církve, lidé v Československu 
ve své většině zůstávají věrni odkazu našich otců a dědů.

Tak jako vy doma, tak my v zahraničí - a speciálně ve 
Spojených státech střežíme odkaz předků a celému 
světu připomínáme, že československý lid žije v okupaci a v 
porobě. Zdůrazňujeme přitom, že Češi, Slováci a Podkarpatští 
Rusíni jsou hodni téže svobody a nezávislosti, které se těší 
národy ve svobodném světě.

Vaši vnitřní situaci, která se vyvinula v hlubokou 
společenskou krizi lze řešit jen nově vytvářeným a ustavičně 
posilovaným demokratismem, hluboko zakořeněným v 
politické kultuře našich národů, jako organická součást jejich 
identity.

Ujišťujeme vás, že nejste opuštěni. Nevěřte pomluvám, že 
jste osamoceni.

Československá národní rada americká

WHITE HOUSE 
Washington

Straightwire - April 25,1986
Dr. Leopold Rozboril, President
Czechoslovak National Council of America
Room 202, 2137 South Lombard Avenue
Chicago, Illinois 60650

I am delighted to extend warm greetings to all those gathered 
for the Biennial Convention of the Czechoslovak National 
Council of America.



a pilných dětí zaměstnanců a 
pracovní odbory se zase 
zavazují, že nebudou přehánět 
své požadavky na zkrácení pra­
covní doby a zvyšování platu. 
(Průměrná povinná pracovní 
doba japonského továrního dě­
lníka je dosud 42-45 hodin 
týdně; v kancelářích a v ob­
chodech je 48-50.) Navíc chce 
každý pracující v Japonsku 
každý týden několik pře­
sčasových hodin, aby si mohl 
více ušetřit, protože šetření a in­
vestice úspor je po rodinné 
soudržnosti, píli, pracovitosti, 
úctě k předkům - (zakořeněné v 
jejich dvou hlavních 
náboženstvích) - a discip­
linovanosti velkou cností Japon­
ců. Proto mohly levné pracovní 
produkty zaplňovat světové 
trhy, zvláště, když Japonsko 
vydávalo až dosud pramálo na 
svou vojenskou obranu. Nyní, 
na naléhání Spojených států, 
Japonsko slíbilo, že bude méně 
spoléhat na svůj vývoz, zvýší 
svůj dovoz spotřebních statků z 
ciziny, včetně Spojených států a 
bude povzbuzovat své obyvatele 
ke zvýšení své životní úrovně; 
Japonci budou méně šetřit a více 
si kupovat své domácí i cizí výr­
obky a služby, a v důsledku toho 
se prý bude automaticky méně 
vyvážet a více dovážet. Spojené 
státy také radí Japonsku, aby 
snížilo své daně, ještě více 
snížilo svou úrokovou míru a 
zvýšilo mzdy za účelem zvýšení 
životní úrovně obyvatelstva.

Vyslovují se však pochybnosti 
o tom, že Japonsko učenlivě a 
pokorně nakonec Spojeným 
státům vyhoví. President 
Reagan se v Tokiu bude snažit 
toho dosáhnout. Západoevrop­
ští spojenci Ameriky ze své 
strany chrání svůj průmysl a 
zejména své zemědělství. 
Dnešní hospodářsky spojená 
Evropa se nejen nezajímá o 
americké zemědělské a průmys­
lové výrobky, nýbrž odvádí od 
nich i poptávku „nepoctivou 
konkurencí". Veřejnou výp­
omocí svému zemědělství a něk­
terým nevýnosným průmys­
lovým oborům zachraňuje od­
prodej jejich výrobků doma a 
zároveň vytlačuje americké pro­
dukty z mezinárodních trhů 
svým vývozem. Tak někdy je 
nebezpečí, že dojde k vážným 
ekonomickým třenicím mezi 
Evropou a jejím velkým 
zaoceánským spojencem. 
Spojené státy naléhají na to, aby 
Evropa snížila své daně, 
odstranila protekcionistická 
opatření proti cizině, zejména 
proti USA, odnárodnila znárod­
něné průmyslové i finanční pod­
niky, .zmodernizovala svoji
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Washington. — President 
Reagan nastoupil 26. dubna na 
svou 13 denní, dosud nejdelší 
cestu (22 tisíc mil) na Dálný výc­
hod. Nejdříve se na indonéském 
ostrově Báli setkal s indonés- 
kým presidentem gen. Suharto a 
ministry zahraničí členských 
zemí smlouvy ASEAN (Associ­
ation of Southeast Asian Na­
tions): Brunei, Malajska, Sin­
gapuru, Thajska a Filipín, kteří 
spolu jednali o problémech Dál­
ného východu, včetně problému 
stále tvrající okupace Kam­
bodže vietnamskou rudou ar­
mádou. Pak se ve dnech 4.-6. 
května v Tokiu zúčastnil 12. vrc­
holné výroční ekonomické kon­
ference sedmi největších 
průmyslových mocností svobod­
ného světa: Spojených států, 
Japonska, Západního 
Německa, Anglie, Francie, 
Itálie a Kanady. Hlavní starosti 
Spojených států jsou jejich ob­
rovský obchodní schodek s 
Japonskem a rostoucí protek­
cionismus cizích zemí proti 
americkým zemědělským pro­
duktům, které jsou hlavním 
zdrojem cizích měn pro Spojené 
státy. Země Evropského 
společného trhu uvalily na 
americké obilí a sojové boby 
kvotový systém, což USA těžce 
nesou. Pani Nancy Reaganová 
zatím navštíví sama Malajsko a 
Thajsko v rámci kampaně proti 
omamným drogám. Všude 
budou podniknuta velmi přísná 
bezpečnostní opatření na oc­
hranu US presidenta a jeho 
ženy, kvůli teroristickým akcím 
proti Američanům v cizině. Jen 
před týdnem v Thajsku vyb­
uchly dvě bomby: jedna před 
americkým konsulátem a druhá 
před hotelem, kde právě dlel US

tajemník obrany Caspar Wein­
berger. V Japonsku má 30 tisíc 
japonských policistů zaručovat 
bezpečnost všech přítomných 
státníků. Obavy z možných 
teroristických atentátů proti 
pres. Reaganovi a ostatním 
členům vrcholné hospodářské 
schůzky nebyly zbytečné, pro­
tože už hned v neděli 4. května 
při zahájení konference byly 
vypáleny 4 raketové náboje 
směrem k budově, v níž konfer­
ence zasedala. Původci atentát- 
ního pokusu byli členové ex­
trémní japonské levice 
(komunisté), z nichž japonská 
policie údajně už dva zatkla. - 
Všechna bezpečnostní opatření 
během této třídenní konference 
státníků sedmi nej vyspělejších 
svobodných průmyslových zemí 
budou stát japonskou státní 
pokladnu 16,7 bilionu yenů, což 
je téměř 100 milionů US dolarů. 
Takový „pakatel” by stačil na 
celoroční rozpočet pěti tisíc 
japonských rodin se čtyřmi 
dětmi. Z toho obnosu - téměř 
polovina - (42 milionů dolarů) - 
připadá na výcvik a platy 30 tisíc 
zvlášť vycvičených policistů, 
specialisovaných na rozehnání a 
kontrolu útočných demonstran­
tů; US $6 milionů stojí ubyto­
vání všech členů delegací, vrtul­
níkové hlídky nad městem, tajní 
policisté v hotelu a špionážní 
potápěči v tokijské kanalisaci a 
různých vodních tocích ve 
městě; komunikační služby, 
ubytování a strava pro 8,500 
novinářů a zpravodajů bude stát 
japonské ministerstvo zahraničí 
dalších US $3.6 milionů.

• • •
Washington. — Dvanáct let po 
první vrcholné ekonomické 
konferenci v Paříži se Spop-

jeným státům a jejich předním 
spojencům podařilo společně 
překonat hlavní ekonomické 
potíže sedmdesátých let; vys­
okou inflaci, vysokou úrokovou 
míru a uměle vyhnané ceny 
zemního oleje. Mezitím však 
změny ve světové ekonomii s 
sebou přinesly nové, nečekané 
problémy, o kterých se nyní 
právě jednalo ve dnech 4.-6. 
května na vrcholné ekonomické 
konferenci v japonském Tokiu: 
přílišné kolísání hodnoty 
světových měn, přílišné klesnutí 
hodnoty dolaru Spojených států 
na mezinárodním měnovém 
trhu, vysoká nezaměstnanost 
průmyslových dělníků, otřesená 
pozice velkých bank a 
finančních podniků, nerov­
noměrný ekonomický roční vzr­
ůst různých zemí, obrovský 
zahraniční dluh zemí Třetího 
světa a vzmáhající se protek­
cionismus, považovaný za hlav­
ního nepřítele ekonomického 
rozvoje a za dokázanou herezi 
ekonomie svobodného trhu. 
Japonská ekonomie se velmi 
rychle vzmáhá, takže ještě před 
koncem tohoto desítiletí se 
Japonsko stane druhou 
světovou ekonomickou super- 
velmocí, předčí Sovětský svaz a 
dojde-li v roce 1988 - po 
Reaganově odchodu z Bílého 
domu - k novému nerozum­
nému růstu požadavků americ­
kých unií, může Japonsko 
nakonec předčít i USA. Svým 
téměř ničím neomezeným výv­
ozem levných a kvalitních au­
tomobilů, produktů ■ elek­
troniky, robotů, optiky atd., 
dnešní pilné, disciplinované a 
prosperující Japonsko, působí 
už dnes Spojeným státům a 
jiným západním zemím vážné 
domácí ekonomické a sociální 
problémy. Národohospodáři 
říkají že, „Japonsko příliš šetří, 
zatímco USA šetří příliš málo”. 
Japonsko mělo vloni obchodní 
přebytek se Spojenými státy ve 
výši 45 bilionů dolarů. Svého 
„ekonomického zázraku” 
dosáhlo z několika důvodů: pro­
tekcionistickou ochranou svého 
vlastního průmyslu, umělým 
držením nízké hodnoty svého 
yenu, politikou nízkých mezd v 
rámci jakéhosi nepsaného 
„národního sociálního kon­
traktu” mezi organizacemi 
zaměstnavatelů a dělnickými 
odboty. Tato vzájemná „dom­
luva” vyznívá v tom smyslu, že 
zaměstnavatelé zaručují dě­
lníkům práci, zdravé pracovní 
prostředí, prázdninovou re­
kreaci, nemocenské, úrazové a 
pensijní pojištění, levné půjčky 
na stavby rodinných bytů, 
stipendia na. studium, nadaných.

průmyslovou výrobu, od­
bourala své „příliš tísnivé” 
zákonodárství v oboru práce a 
snížila či odstranila veřejnou 
podporu svého zemědělství a 
průmyslu. Tím se odstraní 
hlavní příčiny svárů mezi oběma 
stranami Atlantického oceánu. - 
Ekonomie Japonska, 
Spojených států, a západní Ev­
ropy jsou nyní na sobě silně 
závislé. Spojené státy a Evropa 
mají doposud také velmi silnou 
nezaměstnanost. V Tokiu chtějí 
USA, Japonsko a Západní 
Německo koordinovat své 
ekonomické politiky tak, aby z 
toho vyplynuly výhody pro vše­
chny tři i pro ostatní. Hodnota 
dolaru v posledních měsících 
dramaticky klesla právě v důs­
ledku spolupráce tří zmíněných 
zemí; z téhož důvodu také klesly 
úrokové sazby. Pro Japonsko 
cena dolaru však klesla přílišně. 
Ceny zemního oleje klesly 
hlavně proto, že Saudská 
Arábie silně zvýšila svou těžbu, 
protože její příjmy z prodeje 
oleje jí už nestačily. Klesnutím 
hodnoty dolaru Spojené státy 
doufají zlepšit svůj vývoz, pro­
tože tak budou US výrobky na 
mezinárodních trzích levnější a 
schopnější soutěže. Sníží se tím i 
americký dovoz z ciziny, aby už 
konečně mohl klesnout ob­
rovský schodek amerického 
zahraničního obchodu. Jinak by 
bylo nebezpečí, že američtí dě­
lníci budou žádat od svých kon- 
gresníků zavedení různých pro­
tekcionistických zákroků na oc­
hranu domácího průmyslu, což 
by bylo velkou katastrofou pro 
ekonomický systém svobod­
ného trhu a nakonec by to 
přivedlo novou hospodářskou 
stagnaci. Celá věc však není tak 
jednoduchá. Vysoký US roz­
počtový schodek nejprve způso­
bil vysokou úrokovou míru a tím 
i sílu dolaru; a ta přivábila z Ev­
ropy a Japonska investice do 
Spojených států ve výši 120 
bilionů dolarů ročně. Tyto cizí 
peníze utvářely nová pracovní 
místa pro Američany a udržo­
valy US ekonomii na její vzes­
tupné tendenci. Zároveň však 
silný dolar povzbudil zvýšení 
„laciného” dovozu, což bylo 
zase na škodu domácímu 
průmyslu. Japonsko a Evropa 
zatím silně vyvážely do 
Spojených států a z tohoto ob­
chodu bohatly. Tak nakonec 
vysoká hodnota dolaru, vysoká 
úroková míra a vysoký dovoz 
způsobily, že američtí dělníci 
ztrácejí pracovní místa a volají 
po protekcionistických opat­
řeních. A právě o těchto 
zmatených problémech chtěli 
vrchní, vládci zemí USA,
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Japonska, Západ. Německa, 
Anglie, Kanady, Francie a Itálie 
spolu jednat na své konferenci v 
Tokiu; nyní se pokusí o to, aby 
jejich zákonodárný doma při­
jaly rozhodnutí, na nichž se v 
Tokiu dohodli.

• • •
Moskva. — Dosud nejsou 
známy všechny okolnosti a nás­
ledky výbuchu jednoho reak­
toru v sovětské nukleární cen­
trále na výrobu elektřiny v Čer­
nobylu, 80 mil severně od 
Kijeva na Ukrajině. Došlo k 
němu patrně už 25. či 26. dubna. 
Sovětské vládní zpravodajské 
služby, které vždycky buď mlčí, 
anebo jsou velmi skoupé na 
zprávy o nehodách, k nimž 
dojde v SSSR - podaly i tentok­
rát jen kusé a velmi nedos­
tatečné informace o této katas­
trofě, ačkoliv jsou náznaky 
toho, že došlo k dosud nej horší 
nukleární nehodě v celé mladé 
historii průmyslového zužitko­
vání atomové energie, a že 
nehoda v reaktoru na ostrově 
Three Mile Island v Pennsyl- 
vánii v USA byla jen „dětskou 
hračkou” ve srovnání s nehodou 
v Černobylu. V jednom ze čtyř 
reaktorů centrály Černobylu se 
z neznámých důvodů vzňal 
tuhový obal uranového jádra 
reaktoru; vznikla teplota až 7 
tisíc stopňů F, a tím se asi roz­
tavilo samotné jádro; nukleární 
vědci se toho prozatím jen 
obávají. Do vzduchu pak byla 
chrlena velká množství 
smrtícího radioaktivního plynu, 
který v mracích odvály větry nad 
Finsko, Skandinávii a výc­
hodoevropské komunistické 
země. Počet mrtvých v bezpros­
třední blízkosti centrály není 
znám; může být velmi vysoký, 
ačkoliv sovětské zpravodajství 
udává pouze dva mrtvé a 193 
zraněných, z toho 18 kriticky. 
Tento počet se znalcům na 
Západě zdá příliš nízký a tedy 
asi nepravdivý. Sovětský svaz 
požádal k uhašení ohně o 
technickou výpomoc Itálii a 
Západní Německo; americkou 
nabízenou pomoc odmítl, ale 
nakonec miliardář Armand 
Hammer zprostředkoval Gor- 
bačovovi příjezd jednoho 
amerického lékaře, který je 
dnes světoznámým specialistou 
v transplantaci kostního morku. 
Sovětské autority zabraly vše­
chny kijevské autobusy na 
evakuaci lidí z postiženého 
území; 25 tisíc dětí bylo od­
vezeno i ze samotného města 
Kijeva. V Polsku vláda 
doporučila obyvatelstvu, aby se 
zdržovalo pití čerstvého mléka a 
jedení čerstvé zeleniny, protože 
mohou být kvůli vysoké 
radioaktivitě nepoživatelné. 
Kojencům a malým dětem se 
dávají roztoky joditých solí jako 
protijed proti otravě radioaktiv­

ním zářením. Čeká se, že na 
území, pokrytém radioaktivním 
mrakem, v příštích 30 letech 
více lidí bude trpět rakovinou 
štítné žlázy. Byly radioaktivně 
znečištěny vody řek Dněpru a 
Pripetu, zásobující město Kijev 
s 2.4 milionu obyvatel. Vys­
lovují se obavy, že byla radioak­
tivně znečištěna také nej úrod­
nější půda Ukrajiny, a že tedy 
Moskva bude musit dovážet víc 
obilí. Sovětské reaktory nejsou 
chráněny, jako jsou americké, 
ocelovými a železobetonovými 
„obaly”, které - v případě 
nehody - silně omezují únik do 
vzduchu a do vody nebezpeč­
ných radioaktivních plynů a 
hmot.

Toto všechno jsou - ještě dnes 
6. května - pouze více či méně 
pravděpodobné dohady, 
založené na soukromých infor­
macích a na fotografiích americ­
kých a jiných umělých družic, 
protože západní novináře Sověti 
dosud do Černobylu nepustili z 
důvodu trvajícího nebezpečí 
radioaktivity. Jaká je skuteč­
nost se dosud neví, ale Západ 
žádá o jasné vysvětlení.

V roce 1957 došlo v SSSR rov­
něž k nukleární katastrofě, a to 
za Uralem v továrně na 
plutonium; přitom tisíce lidí 
buď přišly o život, anebo byly 
zraněny a velké okolní území 
bylo radioaktivně znečištěno. 
Dosud toto území není přís­
tupné. Sovětské sdělovací pros­
tředky však tuto nehodu úplně 
zamlčely a detaily o tom zůs­
távají dodnes neznámé.

• • •
Stockholm. — Dne 2. května 
švédská vláda vypověděla ze 
země čtyři československé dip­
lomaty a jednoho zřízence Čes­
koslovenských aerolinií, - pro­
tože v rozporu s povahou své 
funkce - vykonávali špionážní 
službu ve prospěch Sovětského 
svazu, a to v oborech moderních 
zbraní a vysoké průmyslové 
technologie. Československo se 
za to Švédsku „pomstilo" tím, že 
z Prahy vypovědělo dva švédské

zaměstnance švédského velvys­
lanectví.

• • •
Vatikán. — Dne 2. května Vati­
kán vybídl katolické kněze, aby 
tam, kde je to aktuální, sous­
tředili své úsilí na prohloubení 
víry matrikových katolíků, kteří 
se stávají členy moderních 
náboženských sekt a kultů. Vat­
ikán nevyjmenoval tyto sekty 
jejich jmény; je však jisté, že 
neměl na mysli protestanty či or­
todoxní církve, nýbrž různé mo­
derní fundamentalistické či 
evangelické společnosti, které 
překrucují a sekularizují různé 
křesťanské pravdy; dále pak 
společnosti jako „Shromáždění 
boží.” „Sjednocenou církev 
Kev. Sun Myung Moon-a” a 
mnohé jiné, které se rychle šíří 
všude na světě, zejména ve 
Spojených státech a v Latinské 
Americe, s výjimkou 
mohamedánských zemí. Vati­
kán považuje za smutný zjev, že 
také mnozí katolíci se k těmto 
sektám přidávají, ačkoliv je o 
nich známé, že rozbíjejí rodiny, 
podrývají demokratickou
společnost, zneužívají
náboženskou potřebu člověka, 
a nakonec mu škodí 
vymýváním mozku a 
zfanatisováním.

• • •
Chicago. — Pařížský arcibiskup 
kardinál Jean-Marie Lustiger, 
59 letý, židovského původu, 
jehož matka za války byla us­
mrcena v plynové komoře v Os- 
věčimi a on se dal během svých 
studií katolicky pokřtít, je nyní 
na návštěvě Spojených států, 
aby poznal zblízka zdejší 
náboženský život a problémy 
katolické církve v USA. Byl 
velmi příznivě překvapen 
americkými katolíky, kteří - 
podle jeho slov - se mu zdají žít 
více podle víry než katolíci v 
něktérých západoevropských 
zemích, dnes zejména prý ve 
Francii a v Holandsku. Zatímco 
ve Spojených státech 3Ü až 40 % 
katolíků chodí v neděli 
pravidelně na mši svátou, ve 
Francii tak činí dnes ve městech

pouze 10-25 % katolíků, venkov 
je stále ještě víře věrnější zvláště 
v Bretani. Evropa prý ve svém 
celku podléhá materialismu a 
hedonismu; evropský katolicis­
mus jako by ztratil „svou život­
nost a účinnost,” je zesvětštělý, 
zajímá se více o politické, 
ekonomické a sociální problémy 
než o čistě náboženské věci a 
prohloubením víry v Krista, z 
které pak mají křesťané čerpat 
inspiraci a sílu k politické, 
sociální i výchovné iniciativě a 
práci. Kard. Lustiger se chce 
pokusit, podle amerického 
vzoru, získat francouzské 
katolíky pro novou 
náboženskou horlivost, ačkoliv 
se dobře pamatuje na válečnou 
a poválečnou dobu, kdy většina 
všech reformních popudů ve 
všech oborech - (od liturgie až 
po sociální akci) - vycházela v 
církvi ve Francii, v Belgii a v 
Západním Německu.

• • •
Tel Aviv. — Izraelský minis­
terský předseda Shimon Peres 
řekl 28. dubna, že mezi Izraelem 
a Jordánském byla otevřena 
„komunikační linka”; vlády 
obou zemí jsou ve styku „cestou 
klidné diplomacie”, což může 
vést k obnovení mírového pro­
cesu, který v přítomnosti stojí 
na mrtvém bodě. Peres neudal 
více detailů. Izraelské noviny 
„Hadashot” však oznámily, že o 
týden dříve se Peres setkal v 
Paříži s jordánským králem 
Husseinem. Pozice Jordánska v 
této věci však zůstává nejasná; 
Jordánsko sice přerušilo své vzt­
ahy s PLO, protože tato or­
ganizace odmítla uznat rezoluce 
OSN o palestinské otázce, avšak 
stále uznává PLO za právoplat­
ného zástupce Palestinců a 
prohlašuje, že nebude s Iz­
raelem jednat o separátní 
mírové smlouvě. - V pondělí 5.

května přiletěl pak náhle - po 
devíti letech vzájemného chladu 
- syrský president Hafez Assad 
na státní návštěvu Jordánska, 
kde jej na vojenském letišti v 
Ammánu velmi obřadně přivítal 
král Hussein, který k sobě poz­
val syrského Assada letos v 
lednu, když se sáni vydal do 
Damašku.

• • •
Mbabane. — Jihoafrická čer­
nošská malá země Swaziland má 
svého nového krále; ve dnech 
24. a 25. dubna se tam konala 
korunovace 18 letého prince- 
školáka, jménem Makhosetive, 
který si vzal jméno král Mswati 
III. Jeho otec, král Sobhuza II., 
zemřel v roce 1982 ve věku 83 
let; předtím vládl 61 let nad 
svým kmenem Swazi, v počtu 
580 tisíc členů. Jeho 50 žen mu 
dalo více než 90 synů, z nichž 
nyní po delším „handrkování” 
starci kmene vyvolili za krále pr­
ince Makhosetive, studujícího 
na škole Sherborne u Dorsetu v 
Anglii. Nový král musí mít tyto 
vlastnosti: musí mít tělesnou sílu 
a musí být bohatý a plodný; jen 
tak může být dobrým příkladem 
k následování svým pod­
řízeným. Korunovační cere­
monie, velmi složitá, byla zčásti 
tajná; kandidát na krále musil 
zabít vlastní rukou oštěpem lva, 
který byl k tomu účelu přivezen 
z Jižní Afriky, protože ve 
Swazilandu lvi už neexistují; 
pak jeho bojovníci musili 
holýma rukama utlouci k smrti 
černého býka. Veřejné části 
ceremonií se zúčastnili také de­
legáti ze 30 různých zemí světa. - 
Král Swazilandu je absolutním 
monarchou svých podřízených. 
Má sice svou vládu, svůj poradní 
sbor a své zákonodárce, avšak 
všichni jsou pouze pokornými 
vykonavateli královské vůle a 
královských rozkazů.

V
 NOVA KRAJANSKÁ AUTODÍLNA 

V BERWYNU. ILL.

K-h 6619 - 21 W. Čermákova tř.
AutO (hned vedle benvynskť pošty)
Repair její majitelé

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN 
vám nabízejí své odborné služby:

* pravidelnou údržbu motoru
* veškeré opravy aut všech značek
* odvoz nepojízdných aut
* důchodcům je po správce na přání doručíme osobně

VOLEJTE: 749 - 7449

Všem krajanüm v západním předměstí 
oznamujeme 

nedávné otevření nového 
ZDRA VOTNÍHO STŘEDISKA 

v Brookfield, III.
FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER 

of Brookfield, III.
9211 W. Ogden Ave. IL. 60513 
Česky mluvící lékaři jsou Vám k službám 

JANTUROŇM.D.
WALDEMAR TARASKIEWICZ M.D.

Oba jsou členy lékařské skupiny v Hinsdale Hospital - 
(120 N. Oak Hinsdale)

* vnitřní choroby
* gynekologie
* všechny laboratorní testy
* dětská poradna
* problémy stáří
* menší chirurgické zákroky v ordinaci 

ORDINAČNÍ HODINY:
Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V pátek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

S 387 - 7000
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SPORT
I. národní liga kopané 
v Československu

Výsledky 22. kola: Plzeň - 
Třinec 2:0, Chomutov - Tábor 
1:0, Ml. Bolesláv - Žatec 5:2, 
Gottwaldov (Zlín) - Opava 2:0, 
Brno - Č. Lipa 1:0, Xaverov - 
Hr. Králové 2:2, F. Místek - 
Porubá 1:0, Teplice - Jablonec 
3:1.

Tabulka SKORÉ: BODY:

1. PLZEŇ 37:17 32
2. CHOMUTOV 37:15 31
3. ML.BOLESLAV 40:29 30
4, OPAVA 34:30 27
5. PORUBÁ 21:18 26
6. BRNO 35:21 24
7. GOTWALDOV (Zlín) 26:22 24
8. ČESKÁ LÍPA 25:24 23
9. TEPLICE 27:28 22

10.HR.KRÁLOVÉ 36:27 22
11. TŘINEC 15:19 19
12.F.MÍSTEK 22:29 19
13. TÁBOR 25:26 18
14. XAVEROV 27:41 16
15. ŽATEC 19:39 13
16. JABLONEC 12:53 6

l. S. N. F. L.
Výsledky 22. kola: Martin - 
Nitra 1:2, Slovan-Trebišov 3:0, 
Michalovce — Petržalka 1:1, 
Hurbanovo - Humenné 3:1, 
Košice - Dubnica 1:1, P. Bys­
trica - Púchov 2:1, Stropkov - 
Senica 1:2, Levice - Prievidza 
1:1.

PROGRAM ZAJEZDI? 19X6
DO ČESKOSLOVENSKA.
I Ihn ni skupino* e odlet* do Prah* a Bratislavy z Chicaga neb 
Ne** Yorku za nejlevnější ceny.
14. a 29. května. 12. a 26. června. 10. a 24. července.
7. a 21. srpna a 4. a 16. záři.
Kazdy zájezd je na 16. 23. a nebo na 30 dní pobytu a núiže b* t 
prodloužen az na 90 dni za stejnou cenu.
ZÁJEZD NA SOKOLSKÝ SLE T DO CURYCHU.
Odlet 3. července z Chicaga. New Yorku neb Dallasu. 3 dni 
pobyt * Curychu a 13 denní zájezd Evropou.
Zájezd č.l navštíví Švýcarsko. Itálii. Jugoslávii a Rakousko; 
zájezd č.2 navštíví Švýcarsko, Itálii. Jugoslávii. Rakousko a 
Československo.
Pobyt v Evropě miiže byt prodloužen až na 90 dní.
Cena zajezdil je mimořádně výhodná.
Zavolejte nebo napište o podborný program a cenu.

VYŘIZUJEME rychle a spolehlivě návštěvu 
Vašich příbuzných z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace a cen* u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.
6805 W. CERMÁK RD., BERWYN, ILLINOIS 60402
TELEFON: (312) 242-1512 nebo 749-1333

cioni - Svoboda, Helseth, 
Kouwe - DiBernardo, Taylor a 
Gajda. Střídali: DelReal, a 
Navej as.

V mužstvu Sparty zahrála 
výborně obrana se zálohou. 
Záloha velmi dobře pod­
porovala útok, který svou 
zbrklostí zahodil tři vyložené 
šance.

Jedinou branku zápasu vst- 
řelil v 79. min. DiBernardo.

Rezervy:
Sparta - Vikings 0:1

METRO-LIGA 
MAJOR DIVIZE
Výsledky 4. kola: Sparta - Vik­
ings 1:0, Schwaben - Lightning 
2:1, Kickers - Gr. White 1:1, 
Eagles - U. Serbs odloženo, R. 
Wawel - Wauconda odloženo.

Tabulka
VNPSKORE; BODY:

1. SPARTA 4 0 0 9:2 8
2. SCHWABEN 2 1 0 6:3 5
3. U.SERBS 2 1 0 6:3 5
4. EAGLES 1 9 D 2:1 2
5. LIGHTNING 1 Ö 2 2:4 2
6. GR.WHITE Ö 2 2 3:6 2 
7. WAUCONDA 0 1 0 2:2 1
8. VIKINGS 0 1 2 3:6 1
9. R.WAWEL 0 1 2 3:6 1

10. KICKERS 0 1 2 2:6 1

METRO-LIGA
PRVNÍ DIVIZE:
Výsledky 4. kola: Lions - 
Slovaks 0:2, Aurora - Bullets 
8:1, Falcons - Liths 2:2, Real - 
Hakoah 5:0, Fortuna-Trevians 
2:0, Rams měli volno.

Tabulka SKORÉ: BODY:

1. TREVIANS 13:3 6
2. REAL 10:2 6
3. LITHS 7:5 5
4. FALCONS 7:8 5
5. FORTUNA 6:3 4
SLOVAKS* 4:4 3
7. AURORA 9:8 2

8. HAKOAH 3:7 2
9. BULLETS 4:11 2

10. LIONS 2:9 1
11. RAMS 2:8 0

Zápas Slovaks - Hakoah 12:4 
byl anulován a musí být opako­
ván na konci sezóny.

METRO-LIGA
Rezervy Major divize:
Výsledky 4. kola: Sparta - Vik­
ings 0:1, Gr. White - Kickers 
1:1, Schwaben - Lightning 7:1, 
Eagles - U. Serbs odloženo, R. 
Wawel - Wauconda odloženo.

Tabulka
V N P SKORÉ: BODY:

1. SCHWABEN 3 0 0 14:1 6
2. SPARTA 3 0 1 10:3 6
3. R.WAWEL 2 0 1 7:4 4
4. VIKINGS 2 0 1 7:2 4
5. EAGLES 1 0 0 2:1 2
6. WAUCONDA 1 0 0 2: 1 2
7. GR.WHITE 0 2 2 4:7 2
8. KICKERS 0 12 2:7 1 
9.U.SERBS 0 1 2 2:11 1

10. LIGHTNING 0 0 2 2: 9 0
Program zápasu 5. kola 
nedele 11. května 1986 

MAJOR DIVIZE
Sparta - Eagles, U. Serbs - 
Lightning , Vikings — Schwaben, 
Wauconda - Gr. White. R. 
Wawel - Kickers.

PRVNÍ DIVIZE
Slovaks - Falcons, Bullets - 
Liths, Trevians - Rams, 
Hakoah - Aurora, Lions - Real, 
Fortuna má volno.

Neděle 11. května
Sparta vs. Eagles

V neděli se představí na 
našem hřišti mistr státu Illinois, 
jakož i mistr Metro - Ligy 
mužstvo Eagles, které má ve 
svém středu mnohé internacio­
nály.

Manažér Sparty Láďa Gajda 
získal další posilu D. Wolfa, 
kterého snad uvidíme v dresu

Sparty již tuto neděli. Bude-li 
Wolf hrát, pak Sparta míiže hrát 
v následujícím složení: Hage­
man - Brabenec, Wise, De­
Batty, Kouwe - Wolf, Svoboda, 
Hellseth DiBernardo,
McDonald, Taylor. Ke střídání: 
Green, DelReal, Gajda a Len- 
cioni.

Zápas se hraje na našem hřišti 
5000 západ. Čermákova třída v 
Ciceru.

První mužstvo má výkop ve 
3:00 hod., rezervy zahájí již v 
1:00 hod. odpoledne.

Úterý 20. května 
7:30 hod. večer 

METRO ALL - STARS 
vs.

HAMBURGER S.V.
Jedno z nejlepších mužstev 

Západního Německa 
mnohonásobný mistr ligy, Ham­
burger S.V. přijal pozvání 
Metro - Ligy k přátelskému 
zápasu proti mužstvu Metro AU 
- Stars.

Zápas se bude hrát na Hanson 
stadionu v Chicagu při umělém 
osvětlení.

Mužstvo Metro All Stars se již 
pilně připravuje pod vedením 
trenérů G. Pawlaka a K. 
Grilitze.

Ze Sparty byli povoláni dva 
hráči. Andrew Taylor - fot­
balový kouzelník, který hraje 
záložníka a James Brabenec jež 
hraje pravého obránce.

Konečná sestava mužstva 
bude oznámena před zápasem.

Vstupenky se slevou za $8.00 
pro osobu si můžete zakoupit v 
klubovně Sparty a také v re­
dakci Hlasatele. Vstupenky na 
hřišti stojí $10.00.

★

SPORT JEDNOU VĚTOU
Kopaná

Sovětský trenér Eduard 
Malofeyev je kritizován ze 
všech stran, když jeho mužstvo 
utrpělo čtyři porážky po sobě od 
Španělska 0:2, Mexika 0:1, 
Anglie 0:1 a Rumunska 1:2.

Polský trenér Antoni 
Peichniczek prohlásil, že v 
případě jeho mužstvo neobstojí 
dobře na Mistrovství světa v 
Mexiku podá ihned resignaci.

Juventus Turin se stal opět 
mistrem italské profesionální 
ligy - je to už 22.titul pro tento 
klub.
Bayern Mnichov se stal opět 
mistrem Záp. Německa, když v 
posledním kole porazil Borusii 
M. Gladbach 6:0.

Kanadský trenér Tony Wait­
ers má mnohé starosti s 
mužstvem, neboť mnoho 
nominovaných hráčů stále hraje 
za americké kluby v M.I.S.L. 
jeho oslabené mužstvo podlehlo 
Mexiku 0:3.

Jarda Fajkus

PRAGUE SAUSAGE
& DELICATESSEN
• HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
® FRESH POULTRY 
ft ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY 
ft IMPORTOVANÉ LAHŮDKY

6312 WEST CERMÁK ROAD
BERWYN, ILLINOIS 60402

S(312) 795-0250 Radi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší
MAK) N MANU 1 DA NI A
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Tabulka SKORÉ: BODY:

1. NITRA 63:13 39
2. SLOVAN 36:12 34
3. PETRŽALKA 39:28 27
4.P.BYSTR1CA 34:27 22
5. MARTIN 28:30 22
6. SENICA 27:29 22
7. HURBANOVO 29:34 22
8. PRIEVIDZA 29:25 21
9. DUBNICA 22:30 21

10. LEVICE 23:28 20
11. ZTS KOŠICE 31:35 19
12. TREBIŠOV 25:33 19
13. HUMENNÉ 22:41 18
14. STROPKOV 30:42 17
15. PÚCHOV 28:34 16
16. MICHALOVCE 23:48 13

ZPRÁVY
ZE SPARTY A. B. A.
CHICAGO

Sparta - Vikings 1:0
Úspěšné tažení Sparty pok­

račuje a po čtyřech kolech 
Sparta vede tabulku s náskokem 
tří bodii.

Těžce vybojované vítězství 
nad mužstvem Vikings, které 
nehrálo pouze tvrdě, nýbrž také 
surově. Rozhodčí Tom Landi 
potrestal hráče R. Craiga a B. 
Al-Azhariho žlutými kartami. 
Mohl však také nařídit dva 
trestné kopy.

Sparťané nastoupili v nás­
ledující sestavě: Hageman - 
Brabenec, Wise, DeBatty, Len-



SOBOTA 10. KVĚTNA 1986 — HLAS NÁRODA — Str. 11

Jak vidí letošní 
mistrovství světa v kopané 

náš zpravodaj
Laďa Průdek z Toronta
Letošní, v pořadí již třinácté 

MS v kopané bude opět bez 
účasti čs. representantu, kteří 
byli v předběžné kvalifikaci 
vyřazeni ve skupině, kterou 
vyhrálo Západní Německo před 
Portugalskem /obě mužstva 
postupují/. V historii světových 
championátíi se Českos­
lovensko probojovalo do finále 
dvakráte. Poprvé v r. 1934 v 
Římě, kde podlehlo v prod­
louženém čase 1:2 Itálii. Kádr 
mužstva tvořilo 7 Slavistíi a 3 
Sparťané, z kterých jsou dosud 
stále naživu Plánička, Čambal 
tehdy jediný slovenský hráč 
národního mužstva, přezdívaný 
„Pista” /Sobotka/ žijící ve 
Švýcarsku, kde měl úspěchy 
jako hráč a později jako trenér, 
Nejedlý a Puč - /střelec jediné 
branky/. Na věčnost odešli: 
Ženíšek, Košťálek, Čtyřoký, 
Krčil, Junek a Svoboda. Druhý 
„stříbrný” úspěch se dostavil v r. 
1962, kdy pořadatelem cham- 
pionátu nejpopulárnějšího 
sportu na světě bylo Chile. Čs. 
fotbalisté ve 3. skupině pře­
kvapili nerozhodným výsled­
kem 0:0 s Brazílií, v jejímž 
mužstvu exceloval slavný Pelé, a 
vítězstvím 1:0 nad Španělskem 
se kvalifikovali do čtvrtfinále. 
Maďaři byli velkým soupeřem, 
ale Československo je zdolalo 
po dramatickém boji 1:0. Dal­
ším soupeřem v semifinále byli 
„Jugoši”, kteří odešli poraženi 
1:3 a stejným brankovým 
poměrem Československo pro­
hrálo ve finále, kde se opět 
střetlo s Brazílií. Autorem čs. 
branky byl Masopust, který v 
následujícím roce represen­
toval, společně s Pluskalem a 
Popluhárem, Evropu proti 
Anglii v národním mužstvu, ve 
kterém hrály dvě slavné hvězdy 
- Puskas a de Stefano.

Následující léta zastihla čs. 
kopanou v hluboké krisi: Čes­
koslovensko bylo vyřazeno z 
finálových bojů na MS v letech 
1966, 1974 a 1978. Za debakl je 
možno považovat i poslední 
championát v r. 1982 ve 
Španělsku, kde čs. represen­
tanti vypadli hned v prvním kole 
po porážkách Anglií a Francií. 
A přece získali jeden primát: 
Panenka, člen Bohemians, byl 
vyhlášen nejlepším střelcem 
pokutových kopii; vsítil dva.

Vraťme se však do Mexika, 
kde v úvodním zápase v Pueblu. 
3íFAk9ěttnrše střetnou obhájci

titulu Italové s Bulhary. Snad je 
to poprvé v dějinách světových 
mistrovství - není favorita. 
Jihoamerické týmy budou mít 
asi výhodu v horkém podnebí, z 
evropských pak trojici - Itálie, 
Španělsko a Portugalsko - je 
nutno brát vážně, pořadatele 
championátu Mexiko lze 
považovat za „outsidera.” V 
druhém kole mohou už na sebe 
narazit silná mužstva jako nap­
říklad Anglie a Dánsko. 
Dánové, kteří hráli výbornou 
kopanou již před první světovou 
válkou, jsou „černým koněm” 
mistrovství. Je to poprvé v his­
torii fotbalového mistrovství, co 
se probojovali do závěrečných 
zápasu. Přes polovinu jejich 
možných representantu působí 
mimo Dánsko, hlavně v 
italských klubech; problémem 
tedy zůstává, zda budou všichni 
jmenovaní do representace 
dánského národního mužstva, 
uvolněni pro MS. Pak budou 
ještě potřebovat dostatek času 
na sehrání celku. •

Čtyřnásobní championi MS 
Brazilci - nedávno překvapivě 
prohráli s Maďary 0:3. Že by se 
snad vracela sláva maďarské 
kopané, která vrcholila v r. 
1953, kdy Maďaři byli prvním 
týmem evropského kontinentu? 
Tehdy porazili a doslova roz­
drtili v Londýně Anglii 7:3! Byl 
to po 90. letech anglické 
hegemonie první prohraný 
zápas „Albionu” na domácí 
půdě. V letošním championátě 
Angličané nejsou bez vyhlídek, 
podobně jako dvě evropská 
mužstva: stále silné Západní 
Německo, se svým fotbalovým 
virtuosem Runnemingem v čele 
nebo Francouzi - jejichž 
„hvězda č. 1” Platini byl loni v 
Evropě zvolen již po třetí za 
sebou nejlepším fotbalistou 
roku.

Kdo tedy vyhraje mexický 
championát? Odpvěď nám dá 
neděle 29. června, kde pod az- 
téckým žhavým sluncem a říd­
kým vzduchem v Mexico City se 
utkají dvě nej lepší mužstva z 
nejlepších v boji o titul mistra 
světa. A protože kopaná je nej­
rozšířenějším sportem na světě 
a mexické zápasy budou pře­
nášeny televisí, lze očekávat re­
kordní počet diváků a pos­

MINARIK’S BAKERY

Možno 
objednat 

telefonem: 
laskavá 

a rychlá 
obsluha česky 

i anglicky

FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

$ Všechny pekařské a cukrářské výrobky
• Evropské speciality
$ "Special Homemade” cukroví
• Velmi chutné máslové housky a Štrůdl

5832 W, Cermák Rd, Cicero, Ill. 60650 
OLympic 2-2854

luchačů. Můj typ: mistrem světa 
1986 bude některé mužstvo z 
Evropy.

Rozlosování šesti skupin: 
první dva postupují do druhého 
kola, plus čtyři mužstva s nej- 
vyšším počtem bodů z třetích 
míst; při rovnosti bodů bude 
rozhodující skóre. Uvádím jed­
notlivé skupiny - nikoliv v 
pořadí jak byly oficiálně vyl­
osovány, ale typuji v jakém 
pořadí skončí.
Skupina A: Itálie, Argentina - 
Bulharsko, Jižní Korea;
Skupina B: Belgie, Mexiko - 
Paraguay, Irak;
Skupina C: Francie, Maďarsko 
- SSSR, Kanada;
Skupina D: Brazílie, Španělsko 
- šev. Irsko, Alžír;
Skupina E: Dánsko, Záp. 
Německo - Skotsko, Uruguay; 
Skupina F: Anglie, Polsko - Por­
tugalsko, Maroko.

Z dalších čtyř postupujících 
mužstev do druhého kola mají 
největší šance z třetích míst: 
Paraguay, SSSR, Skotsko a Por­
tugalsko. „Nejnabitější” je 
skupina C, Kanada je out­
siderem; je otázkou, zda se 
Kanaďanům podaří vstřelit ale­
spoň jeden gól. V Asii a v Africe 
je kopaná na vzestupné ten­
denci a mužstva Jižní Korea, 
Irak, Alžír a Maroko mohou 
způsobit svým soupeřům mnoho 
nepříjemnosti - (jak se ukázalo 
na předchozích mistrovstvích). 
Tato mužstva budou totiž hrát v 
klimatických podmínkách, na 
které jsou jejich hráči zvyklí. 
Slaběji je obsazena skupina B, 
ale o překvapení není nikdy 
nouze.

***
Děkujeme Láďovi Průdkovi 

z Toronta, na slovo vzatého 
sportovního odborníka, který je 
naším mezinárodním tiskovým 
referentem Svazu. Láďa byl 
zakladatelem našeho Svazu čs. 
sportovců v zahraničí spolu s 
Jendou Petličkou z New Yorku. 
Jsme jim vděčni že oba doposud 
stojí v čele našeho Svazu! Láďa 
býval do roku 1948 v redakci 
„Mladé fronty” sportovním re­
portérem a jeho skromné poz­
námky o mistrovství světa v 
Mexiku považujeme za vyn­
ikající.

zp

SOKOL WASHINGTON D.C. 
pořádá

VIL TENISOVÝ TURNAJ 
spojený s

KLADENÍM VĚNCE U 
HROBU NEZNÁMÉHO

VOJÍNA
ve dnech 17.-18. května 1986

Tenisový turnaj se bude konat 
na hřišti OXON HILL RECRE­
ATION CLUB, Tucker Road, 
Oxon Hill, Maryland. /Direc­
tions: from Beltway 495 South 
to Indian Head Hwy # 210, first 
light turn left on Livingston 
Road, proceed to next lights and 
turn on to the Barnabas Road - 
between Exxon and Texaco - 
first turn right is Tucker Road; 
club is about 1/4 mile on the 
right side of the road./
Budou se hrát dvouhry mužů a 
žen, čtyřhry mužů a žen a 
smíšené čtyřhry. TURNAJ 
začíná v 8:30 AM 17. května 
1986.

DEN ZDOBENÍ HROBŮ 
NA ČESKÉM

NÁRODNÍM HŘBITOVĚ

Naší krajanské veřejnosti:

Z hluboké úcty a vděčnosti 
padlým vojínům velkého 
amerického národa budou se 
také letos na Českém národním 
hřbitově konat vzpomínkové 
obřady na Den zdobení hrobů, 
připadající letos na pondělí 26. 
května 1986 s tradičním 
průvodem od Českého domova, 
sestávajícím z celé řady voj­
enských, občanských a 
krajanských organizací v 
krojích a civilu za doprovodu 
pochodových písní kapely 
bratra Divíška.

Seřazení u Českého domova 
je stanoveno na 9 hodin ráno. 
Průvod vyjde v půl desáté a 
bude se ubírat pod americkými a 
československými prapory na 
Český národní hřbitov k pom­
níku padlých vojínů z občanské 
války, u kterého se budou konat 
vzpomínkové obřady.

Program zahájí a bude řídit 
předseda bratr Vydra. Slib 
americké vlajce a básničku pře­
dnesou žáci české školy.

Hlavním řečníkem v české 
řeči bude Marie Knězová, 
tajemnice Oblastního výboru 
čís. 12 CSA Fraternal Life, 
učitelka v české škole a 
dlouholetá úřednice na Morton 
High School.

Hlavním řečníkem v anglické 
řeči bude John M. Šatek, pře­
dseda a vzdělavatel Sokola 
Slávský, člen výkonného výboru 
a vzdělávacího výboru Americ­
kého Sokola, vzdělavatel mužů 
Střední oblasti Amerického 
Sokola a delegát za Sokol 
Slávský do Chicagoland Buil­
ding Association. -»«—...»..

Dále budou působit Dámský 
pěvecký sbor ČSA a Mužský 
pěvecký sbor Lyra-ČSA za ří- 
zení pana Josepha Ivičiče. 
Kapela bratra Divíška nám 
zahraje směs vlasteneckých 
písní.

Následovat budou obřady 
vojenských organizací a sdru­
žení českých Odd Fellows a Re­
bekah Loží. Prosíme účastníky, 
aby laskavě věnovali pozornost 
také jejich obřadům.

Ředitelský sbor Českého 
národního hřbitova srdečné zve 
celou krajanskou veřejnost k 
hojné účasti.

Dokažme, že americká větev 
československého národa je 
stále početná, silná a jednotná. 
Tradiční vzpomínkové obřady 
na Českém národním hřbitově 
jsou skutečně jednou z mála 
příležitostí v roce, která se nas­
kýtá nám, americkým občanům 
československého původu k 
projevení úcty a vděčnosti těm 
americkým chlapcům včetně 
těch československého
průvodu, kteří bojovali a umí­
rali pro svobodu této země a 
jimž vděčíme za to, že ještě dnes 
žijeme ve svobodné Americe.

Vzpomeneme též zas­
loužilých vedoucích pře­
dstavitelů našeho krajanského 
života v Americe, kteří nás pře­
dešli a dřímou svůj věčný sen na 
Českém národním hřbitově. A 
ovšem tichou vzpomínku 
budeme věnovat našim drahým 
přátelům, kteří zde odpočívají.

Účastníci budou mít 
příležitost navštívit a prohlédn­
out si Masarykovo mauzoleum, 
jakož i kaple v krematoriu a 
kolumbariu, kde po obřadech 
pěvecké sbory zapějí několik 
písní.

Na shledanou na Českém 
národním hřbitově v pondělí 26. 

■ května 198ó.

PŘIHLÁŠKY zašlete nejpoz­
ději do 10. května na adresu: 
br. Stanislav KALKUS, 9304 
Lancelot Road, Port 
Washington, MD 20744 
Po 10. květnu se můžete 
přihlásit ještě telefonicky u: 
br. A. Bartoše /703/ 569-6295 
nebo 
br. S. Kalkuse /301/ 839-5729

Dne 18. května pořádá Sokol 
Washington každoroční kladení 
věnce u hrobu neznámého voj­
ína /Tomb of the Unknown Sol­
dier/. Slavnost začíná ve 12:05 v 
Arlington National Cemetery. 
Bližší informace podá br. Bar­
toš.

PICNIC probíhá po celou dobu 
trvání turnaje přímo u 
tenisových kurtů. Občerstvení - 
t.j. pivo, limonády, párky - za 
mírné ceny budou k dostání na 
picnic grounds.

Nazdar!

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ
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Konference 
o lidských vztazích 

v Bernu
Zatímco paralelní konference 

nevládních organizací již skon­
čila 16. dubna t.r. přijetím resol- 
uce, která požaduje plnění 
všech principů Závěrečného 
aktu z Helsink, má-li být udržo­
ván jakýkoliv .obchodní či jiný 
styk mezi signatářskými státy, 
oficiální konference delegátů 35 
signatářských států pokračuje.

V projevu z 22. dubna, ved­
oucí americké delegace, vys­
lanec Michael Novak, přinesl 
několik důležitých statistik, 
které překvapí i naše čtenáře. Z 
jeho projevu citujeme:

„...Criticism best begins at 
home. In the United States 
criticizing government is a favo­
rite habit of our citizens. Thus, 
Thomas Jefferson warned his 
contemporaries that the Ameri­
can commitment to,Liberty and 
Justice for AH' would require a 
constant set of .revolutions’.

There is never enough liberty. 
There is never enough justice. 
Progress must be incessant. 
Every generation must attempt 
a new beginning. Since Jeffer­
son estimated that the average 
generation lasts 18-1/3 years, he 
though America should have a 
Revolution’ every 18-1/3 years. 
That is the secret to our nation’s 
dynamism, and to our fascina­
tion with ,new beginnings’.

In the field of human con­
tacts, concerning both immig­
rant and non-immigrant visas, 
our nation faces an unpre­
cedented volume of daily deci­
sions. Our delegation listened 
with care to reforms on our part 
suggested here by others.

On this planet, liberty is more 
scarce than oil. Therefore, mill­
ions of persons constantly seek 
out the free nations. Of these, 
perhaps as many come to our 
country as to all other nations 
combined. Steadily, more than 
500,000 legal immigrants settle 
in the United States each year, 
along with another 70,000 re­
fugees. This comes to about six 
million new immigrants each de­
cade. It is as if we added a new 
population the size od Switzer­
land every year. I means that 
2,400 immigration visas must be 
processed every single working 
day of every year.

Still, this number does not in­
clude the millions of foreign citi-

POZDRAV PRESIDENTA 
REAGANA 

účastníkům paralelní konfer­
ence o lidských vztazích v 
Bernu, které se zúčastnili zás­

tupci nevládních organizací

PÁN BŮH ZAPLAŤ!
Jak z Hlasu národa víte, 

konal se ve středu 16. dubna ve 
známé Triton College v River 
Grove, kde studují i děti naší 
zdejší krajanské větve, etnický 
festival.

Začínal v 11:00 hodin 
dopoledne a končil v 9:00 hodin 
večer. V etnickém programu 
vystupovaly národnostní 
skupiny i jednotlivci a přítomné 
seznamovaly hudbou, zpěvem, 
tancem a lidovým uměním a kul­
turou svých zemí.

Program zahájila a později 
odpoledne ještě jednou v něm 
vystoupila královna polek Vla­
sta Kršková. Aby uspokojila 
riiznonárodní obecenstvo 
zpívala písně v několika 
jazycích.

Obecenstvo se dobře bavilo, 
pochutnávalo si na různých 
specialitách mezinárodní 
kuchyně a bylo očividně 
spokojeno.

Festival zvláště v poledních a 
večerních hodinách byl hojně 
navštíven. Byly tam i četné 
Stánky s oblíbeným jídlem růz­
ných národů a s uměleckými 
folkloristickými předměty. 
Také klub Domov tam měl 
Stánek s výborným domácím 
pečivem, které napekly a daro­
valy naše členky a věrné, vel­
kodušné příznivkyně. Všem 
vám, které jste opět svůj volný 
čas obětovaly na napečení výb­
orného domácího pečiva, anebo 
jste ochotně přišly prodávat k 
našemu stánku, upřímně ze 
srdce děkuji.

Přijměte mé vděčné Pán Bůh 
zaplať, za Vaši opětovně ochot- 

•nep pomoc!
Otec Vojtěch

THE WHITE HOUSE

WASHINGTON

April 11. 1986

I am honored to send warm greetings to all of you who 
have been brought together by the Andrei Sakharov 
Institute and Resistance International to consider the 
contribution the Helsinki Process has made in the field 
of human rights. Your meeting. In parallel with the 
Bern CSCE Human Contacts Experts' meeting, is a 
tribute to the catalytic effect of the Helsinki process 
on the human rights community.

We take the political commitments in the Helsinki Final 
Act and the Madrid Concluding Document seriously. 
And we expect every signatory state to live up to the 
pledges contained in those two documents. We shall 
continue to give our full support to the Helsinki 
Process as well as other agreements designed to 
protect human rights and human dignity.

I share your deep commitment to the vigilant defense 
of human rights throughout the world. Last November 
when I met with General Secretary Gorbachev in Geneva, 
I underscored the fact that Americans attach the 
highest importance to this vital issue.

Respect for human rights is an essential element of 
true and lasting peace; indeed it is the touchstone of 
civilization. History bears witness to the fact that 
those governments that are at peace with their own 
citizens are less likely to commit acts of aggression 
against their neighbors.

Recent events have, if anything, provided us with even 
more hope for the cause of freedom, human rights and 
human dignity. Democracy, the vanguard of freedom, 
is on the rise in such diverse and distant parts of the 
globe as Central America and the Philippines. We will 
continue to do everything we can to nurture new, 
fragile democratic governments and to give support 
to freedom fighters on every continent.

Perhaps the greatest legacy of Helsinki la that it 
has provided a focal point for private citizens and 
organizations seeking to spotlight human rights abuses. 
Your efforts have fostered greater international 
awareness of the plight of those who are denied the 
fruits of liberty.

I know I speak for all Americans and all freedom-loving 
people in applauding your witness. You have my 
warmest good wishes. God bless you and your efforts.

Roned Reagan

zens, living and working in the 
United States, who stream 
through our borders without 
documents. The cumulative 
number of these undocumented 
ones is estimated to be 12 mill­
ion. Trying to control this flow 
has led to many perplexities.

We now require a valid visa 
for all visitors - except Cana­
dians. In 1985 - a typical year - 
more than six million citizens 
from around the world entered 
the U.S. on non-immigrant visas 
- as tourists, students, visitors, 
etc. For them, 24,000 non-im­
migrant visas - on average - were 
issued every working day.

In the process of issuing more 
than 26,000 visas of one kind or 
another every working day, we 
know that we generate snafus, 
make mistakes, cause some de­
lays, and need constantly to re­
view our methods of operation, 
and the changing patterns of 
global mobility. There are many 
debates in America today about 
several aspects of our visa 
policies. No one hesitates to 
criticize our government; to do 
so, is our way of life. We want to 
do things better. In our view, 
improvement is always neces­
sary...”

-afa-

RESOLUCE
přijatá účastníky paralelní konference

o lidských vztazích, které se v Bernu zúčastnili 
zástupci nevládních organizací

z USA, Kanady a Evropy 
ve dnech 14. až 16. dubna 1986

„The Bern Conference to review compliance with the Helsinki 
Final Act, 1975, has concluded its meeting of April 14-16,1986 at 
Bern, Switzerland in parallel to the Conference on Security and 
Cooperation in Europe (CSCE) Review meeting. The Parallel 
Conference included participants from all of the 35 signatory 
states to the CSCE Final Act; participants from other states and 
representatives of significantly affected groups.
The Conference found and concluded the following:
WHEREAS the governments of the German Democratic Repub­
lic, The People’s Republic of Bulgaria, The Hungarian People’s 
Republic, The Polish People’s Republic, The Czechoslovak 
Socialist Republic, The Union of Soviet Socialist Republics, and 
The Federal Republic of Yugoslavia, have been found to be in 
constant and substantive violation of nearly every provision of the 
Helsinki Final Act, and

WHEREAS, such violations have cause human death and suf­
fering on a large scale, and

WHEREAS, such acts also violate the U.N.Charter, the Univ­
ersal Declaration of Human Rights of 1948, the International Co­
venant on Economic, Social and Cultural Rights, the International 
Covenant on Civil and Political Rights, and

WHEREAS, all other member states have repeatedly produced 
formal proof of such violations at the U.N., the Stockholm, Mad­
rid, Ottawa, Belgrade and other CSCE follow-up conferences, 
and

WHEREAS, the above mentioned states continue such conduct 
while enjoying the benefits of normal political, cultural, social and 
commercial relationships embodied in the Final Act and long­
standing relationship with the other participating states,

WE, THEREFORE, HAVE RESOLVED AND ADOPTED 
THE FOLLOWING RECOMMENDATION TO THOSE 
GOVERNMENTS WHO COMPLY WITH THE HELSINKI 
FINAL ACT:
RESOLVED:

That all participating states reaffirm:
a) their obligation to enforce the Accords in conformity with the 

Declaration on Principles Guiding Relations Between Participat­
ing States under Paragraph X of the Final Act;

b) the Fulfillment of Good Faith of Obligations under Interna­
tional Law; and for those of them, who live up to their obligations

c) to serve notice on states in breach of their obligations, that all 
future Commercial, Industrial, Scienctific, Technical and other 
benefits of cooperation will cease until such time, as the full official 
Conference on Security and Cooperation in Europe (CSCE) 
unanimously certifies that such states have complied with all of 
the provisions of the Final Act.”

*****
Jak jsme již oznámili Československá národní rada americká 

byla na této paralelní konferenci v Bernu zastoupena zástupci čs. 
spolkli ve Švýcarsku a z Holandska.

-afa-
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ČESKÁ MATKA
(Pokračování ze str. 1)

sta a sta našich vynikajících lidí. 
Zpěv býval úvodem k práci, do 
dne i do noci, býval projádřením 
nejintimnějších myšlenek a 
býval dřív i potěchou dětí. 
Kouzelná vypravování mamin­
činých pohádek! Jaká to byla 
výchova ke kráse řeči, k pros­
totě a konkrétnosti myšlení! 
Božena Benešová líčí, jak právě 
matka vypravováním uváděla ji 
do krásy přírody, v jedinečnost 
beskydských hor.

Matka moje byla ženou pros­
tou, a přece nám v přírodě 
malovala květinky, učila nás 
poznávat ptačí zpěv, barvu a 
slunce. Nejednou pozoroval 
jsem selské ženy, jak za neděl­
ního půldne pozorovaly na 
mezích a dětmi západ slunce a 
těšily se z něho. Je v tom ve 
všem zajisté ušlechtilost, která 
dodává mateřství teplo a 
neodolatelnou příchylnost dětí. 
Karafiát, spisovatel broučků, 
přiznává, jak jeho matka, 
prostá stařenka, byla spolut- 
vořitelkou této knihy právě 
svým přirozeným estetickým 
cítěním.

Jsou maminky krásné i méně 
líbivé. A přece jsou všechny pro 
nás zjevem spanilé. Jak to řekl 
Mähen: „Jde matčina krása s 
námi vysoko do let našeho dos­
pívání. Nejde ani o spanilost- 
zjevu, jako spíše o drobnosti, 
které se nám staly z dětství 
drahými. Maminka se uměla tak 
pěkně usmívat, maminka 
nesměla zaplakat, poněvadž by 
byla strhla do pláče celý dům. 
Když se po prvé zamilujeme, 
srovnáváme svou první milou s 
matčiným obrazem.” „Mamin­
ka to je něco jako vzduch. Ma­
minka se dýchá, osvěžuje, ma­
minka je k životu nezbytně pot­
řebná. Ale je samozřejmá jako 
vzduch. Maminka musí milovat, 
musí být laskavá, vlídná, 
obětavá, zapomínající na sebe.”

Svátek matek má být předev­
ším svátkem srdce matčina a 
důkazem naší vděčnosti. Kéž to 
srdce je tak veliké a silné, aby 
pro další generace hořelo věč­
nou láskou.

T. B. Hlubuček:

Kolem jednoho sta našich 
krajanu se sešlo, ve čtvrtek 24. 
dubna 1986 večer, v přízemí 
společenské místnosti kostela 
sv. Václava, na oslavu půlsto­
leté činnosti „Czech Federa­
tion” - sdružených spolků.

Po chutné večeři, český farář 
obou místních původně českých 
osad sv. Václava a sv. Ludmily - 
Otec Fráňa, zahájil program 
modlitbou. Pak se ujal slova 
předseda Sdružení Edward R. 
Kuba, který česky i anglicky 
přivítal přítomné mezi nimiž byl 
i starosta města Dan Canney se 
svojí manželkou. Hlavním ře­
čníkem byl spoluzakladatel 
Sdružení a po 13 roků jeho pře­
dseda, T.B. Hlubuček. Protože 
podání přehledu o činnosti 
Sdružení za 50 let by vzalo příliš 
mnoho času, omezil se jen na 
hlavní body.

Vzpomenul první světové 
.války, během které český národ 
zápasil o nabytí svobody a de­
mokracie po 300. letém útisku 
Rakousko-uherské monarchie. 
Zápas byl korunován zdarem a 
28. října 1918, první republika 
Československá, byla zrozena. 
Deklaraci o její samostatnosti 
podepsaly, v historické radnici 
ve Filadelfii, vlády Spojených 
států, Velké Británie a Francie, 
které se tak staly jejími spon- 
sory a ručiteli. Lid byl válkou 
vyčerpán, ochuzen a potřeboval 
pomoc. Krajanská Amerika od­
pověděla okamžitě. Národní 
svaz českých katolíků, České 
národní sdružení a Čsl. národní 
rada americká zahájily sous­
tředěnou kampaň na získání 
potřebných fondů k nákupu pot­
ravin. Bedny s darovaným ob­
nošeným i novým šatstvem byly 
v Novém Yorku nakládány na 
lodě plující do Evropy. Také 
vláda Spojených států zřídila 
„American Relief for Czechos­
lovakia”, a dosud v Chicagu 
žijící Vlasta Vrázová byla 
pověřena dozorem nad dis-

tribucí. Sdružení českých spolků 
vykonalo v tom směru hodně 
práce pořádáním dobročinných 
bazarů, koncertů, sběrem 
šatstva i peněz, ačkoliv se 
během války sbíralo na legio­
náře, vdovy a sirotky.

Všichni krajané nejen v 
našem městě Cedar Rapids, ale 
po celých Spojených státech 
měli tehdy upřímnou radost z 
osvobození své rodné vlasti a 
zároveň je hřálo vědomí, že k 
založení nového svobodného 
demokratického čs. státu přis­
pěli i svou hřivnou a svou 
obětavostí. Ani se příliš 
nepozastavovali nad tím, že 
stará vlast v novém politickém 
útvaru a uspořádání se jim kul­
turně zpočátku ani nikterak 
zvlášť štědře neodvděčovala za 
solidárně přinesené oběti. 
Vždyť těch návštěv divadel­
níků, hudebníků, zpěváků a kul­
turních pracovníků přijelo do 
USA ze svobodného Českos­
lovenska, během těch dvaceti 
let mezi dvěma válkami, 
poměrně dosti málo. Všechno 
jsme to však chápali. Nová re­
publika měla mnoho jiných 
starostí a problémů k vyřešení, 
než aby si mohla dovolit posílat 
každoročeně do krajanských 
středisek v USA různé talen­
tované jedince či umělecké 
soubory, které by nás tu roz­
veselovaly a bavily z vděčnosti 
za to, že jsme v Americe vše­
možně pomáhali staré vlasti ke 
svobodě. Vždyť pak konečně za 
pouhých deset let přišla i v 
našich USA veliká deprese, 
stejně tomu bylo i všude v Ev­
ropě, a tak se měli i naši lidé 
doma co ohánět. Pak v Evropě 
rozpoutal tu hroznou druhou 
světovou válku Hitler se svým 
šíleným rasitickým a socialistic­
kým nacismem v bezmezné 
touze ovládnout celou Evropu a 
pak nakonec celý svět. I nám v 
Americe bylo těžko u srdce, 
když naši bývalí spojenci - 
Anglie a Francie - svobodu naší 
staré vlasti v Mnichově zaprod­
ali a Československo nechali ok- 
ieštit a padnout. Znovu jsme si 
však v USA - a tentokráte už 
také početná krajanská obec v 
Kanadě - vyhrnuli rukávy, aby­

chom obětavé a vytrvale 
pomáhali čs. zahraničním voj­
ákům svobodu Československa 
znovu vydobýt, zvláště kdyř 
jsme se doslechli o hrozném 
masakru nevinných lidí v 
Lidicích u Kladna, a když 
nakonec i naše USA vstoupily 
do války. Opět se ve všech 
krajanských střediscích pilně a 
neúnavně pracovalo, aby se 
vydělaly potřebné peníze na 
účinnou podporu 2. odboje. 
Když se pak konečně zdálo jisté, 
že osa Berlín - Řím - Tokio bude 
poražena, přáli jsme si, aby naši 
vojáci v Evropě osvobodili 
Prahu, zvláště když jsme věděli, 
že koncem dubna r. 1945 pře­
kročila Pattonova armáda 
západní čs. hranice a osvobodila 
Plzeň i značnou část západních 
Čech. Nikdo z nás tehdy netušil, 
že Stalin podvede našeho 
Roosevelta jak v Teheránu, na 
Jaltě, tak i v německé Post- 
upimi. Upřímně jsme se radov­
ali z dosaženého míru, z návratu 
našich vojáků domů - a z obno­
vení svobodné Československé 
republiky. Koho by nás bylo 
bývalo tehdy napadlo, že Stalin 
a komunistická Moskva už 
podepsali čs. svobodě nový ortel 
smrti tím, že Stalin vůbec 
nehodlal dodržet podepsané 
smlouvy na Jaltě a v Teheránu, a 
že v rámci světovládných plánů 
o celosvětové revoluci si podrží 
pod sovětskou kontrolou kaž­
dou zemi, kam šlápla bota 
sovětského vojáka. Tak se stalo, 
že do východního bloku 
sovětských satelitů si Stalin zak­
reslil vedle baltických států i 
Polsko, dnešní Východní 
Německo, Maďarsko i Českos­
lovensko s Rumunskem a 
Bulharskem. V Českos­
lovensku, pro jeho demokratic­
kou tradici to sice udělal na 
dvakrát - nejdříve komunisty 
nadiktovaným Košickým prog­
ramem a pak násilným pučem v 
únoru r. 1948. Tisíce lidí utíkalo 
tehdy z Československa, po léta 
bídně živořilo v uprchlických 
táborech v Západním 
Německu, v Rakousku a v Itálii 
a čekalo na emigraci do 
zámořských zemí. Tu se naše 
Sdružení v Cedar Rapids

zapojilo do úsilí všech jiných 
krajanských organisací v USA a 
snažilo se získat sponsory pro 
uprchlíky, aby se vůbec dostali 
do USA a mohli se tu usadit. 
Tuto akci vedl v Cedar Rapids 
hlavně tehdejší předseda Sdru­
žení Jiří Naxera, dnes již zes­
nulý. - Podobná věc se pak 
opakovala v r. 1968 po srpnové 
okupaci Československa 
sovětskou armádou.

Při tom nebylo zapomínáno 
ani na domácí nutnou činnost k 
udržení českého odkazu. Plná 
podpora byla poskytnuta České 
škole, Čtenářskému spolku s 
velkou českou knihovnou, čin­
nosti sesterských a bratrských 
řádů a sborů, Sokolu a 
dramatickým skupinám.

Také se nezapomínalo na naši 
občanskou povinnost vůči této 
zemi. Krásně to zhodnotil ve 
svém proslovu starosta města 
Canney, který nakonec řekl, že 
Cedar Rapids by se nikdy nes­
taly tak velkým a důležitým ob­
chodním, kulturním a průmys­
lovým střediskem ve státu Iowa, 
nebýt českého lidu ve všech 
oborech práce. Řada našich lidí 
byla zvolena do městských, ok­
resních a státních úřadů, jak jest 
potvrzeno v historii města 
Cedar Rapids a okresu Linn.

Ve své zprávě o činnosti Sdru­
žení za prvních 50 let, Hlubuček 
se také neopomenul zmínit o 
založení české gardy během 
světové války, která sloužila v 
rámci civilní obrany; o zřízení 
vojenského pole na Českém 
národním hřbitově, kde svým 
nákladem postavilo velký pom­
ník, na kterém jsou vytesána 
jména českých vojínů, kteří 
během všech válek položily své 
životy na oltář této země.

Účastníci oslavy se rozcházeli 
do svých domovů uspokojeni a v 
přesvědčení, že činnost 
Sdružených čs. spolků se pře­
nese do druhého padesátiletí, a 
jsou rozhodnuti se o to také 
přičinit, dokud budou živi a 
zdrávi.

Buy U.S. 
Savings Bonds

Doporučte 
HLAS NÁRODA 

svým přáteliim 
a známým

Do New Yorku a okolí

S&MPORKSTORE

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer 
v kostele Panny Marie Svatoborské 

v Citeru. III.-2414. S.61st. Ave.
Noworul Memorial Chapels

2658 SOUTH CENTRAL PARK AVENUE, CHICAGO, ILL. 60623 
_ TELEFON: 762-2233

„Zlaté výročí 
Sdružených čs. spolků 

v Cedar Rapids.”

Evropské a zvláště československé 
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masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
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WILLIAM KRÁTKÝ

evropský vyučený sklenář u Médy a dice v Československu
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V DUBNU
NA MĚSÍČNÍ SCHŮZI
Sokola Washington byla 
odhlasována plná podpora k 
založení a udržování Českos­
lovenské školy ve Washingtonu 
a okolí. Škola je pro děti z rodin, 
co doma udržují češtinu či 
slovenštinu. První schůzka dětí, 
rodičů a učitelek se konala 10. 
května, 1986 v 10 hodin 
dopoledne v McLean High 
School, 1630 Davidson Rd., 
McLean, VA.

Doposud projevili zájem 
rodiče asi dvanácti dětí, od 4 do 
8 let. Na washingtonském ad­
resáři je zapsáno asi 450 českos­
lovenských rodin. Doufáme, že 
se další přihlásí. Podle zájmu, 
založí se i vyšší třídy. Zájemci v 
okolí Washingtonu i Baltimore 
volejte br. Antonína Bartoše 
na: 0(703)569-6295.

(Pokračování z min. čísla)

Nikdo se nesmí dožít příchodu Američanů.
V prosinci 1944 byl už vězeň Trochta v koncentračním 

táboře v Dachau. Život tam byl snesitelnější než v Mau­
thausenu. Bylo tam zřízeno dokonce kněžské oddělení, 
kde se sloužila mše svátá. Trochta tam mohl znovu po­
zdravit známé. Msgre Josef Beran byl prvním, kdo jej uví­
tal. V Dachau poznal Trochta i mnoho nových kněží a 
světských osobností, a to i z jiných národů.

V Dachau bylo ale víc hladu. Záchranou vězňů byly 
balíky, které dostávali a mezi sebou rozdělovali. Vězeň 
Trochta dostal poslední balík od maminky dne 26. března, 
na svoje 40-ti leté narozeniny. Celkem dostal Trochta za 
tři roky svého věznění asi 250 balíků potravin, šatstva a 
osobních potřeb. Jinak měl Trochta připravený pytlík suše­
ných kůrek chleba pro případ nepředvídaného nebezpečí.

Na jaře 1945 byla situace již chaotická. Spojenecká vojs­
ka vstupovala na území německy mluvícího obyvatelstva a 
nacistická vláda si nepřála, aby vězni v koncentračních tá­
borech se dostali 'í do rukou osvobozujících armád. 
Trochta dojel do Dacnau ještě vlakem, ale později byly už 
organizovány tak zvané »pochody smrti«. Vězni byly hná­
ni pěšky ve sněhu a v nepohodě z jednoho tábora do dru­
hého, aby po cestě zahynuli. I v Dachau museli vězni tři­
krát nastoupit s tlumoky a s těmi nejdůležitějšími věcmi a 
být připraveni na svůj pochod smrti. Na štěstí k tomu ne­
došlo. V Dachau věděli vězni již dva měsíce předem, jaký 
osud jim byl naplánován.

V Dachau byl internován jeden mladík, který pocházel 
jako Trochta z Francovy Lhoty. Převáděl tam v horách lidi 
na Slovensko, zabýval se černým ochodem a vyznal se v 
rádiu, ve vysílačkách a podobně. Byl šikovný a podnikavý. 
V Dachau se stal posluhovačem velitele tábora. Uklízel v 
úřadě, zametal, při sezeních nosil pánům kávu.

Jednou pozoroval, že diskuse je zvlášť dlouhá a živá. 
Muselo se jednat o něco důležitého. Když pánové odešli, 
zůstaly na stole k uklízení nejen šálky a špačky od cigaret, 
ale i na kousky roztrhaný papír. To vzbudilo u mladého 
vězně pozornost. Kousky papíru pečlivě sebral, ukryl a při­
nesl svému krajanovi, vězni Trochtovi. Složit znovu k sobě 
roztrhané kousky papíru nebylo ale jednoduché. Vyžado­
valo to času a bylo to nebezpečné. Na radu Trochtovu se 
toho podjala skupina vězňů, kreří pracovali venku z tábora 
na plantáži bylin a nebyli tak střeženi.

Výsledek byl ohromující. Jednalo se o telegramy, zasla­
né Himmlerem z Berlína, které určovaly způsob likvidace 
tábora. Všichni ruští vězni měli být co nejdříve vyhubeni. 
A z Dachau se v těch dnech skutečně vydal na cestu tran­
sport ruských zajatců. Byli nahnáni na podminovaný most 
a všichni zahynuli. Dále se nařizovalo, aby v případě 
ohrožení tábora vězni byli pěšky převedeni do jiného nej- 
bližšího tábora; mrtví na cestě pak společně zakopáni. Ni­
kdo z vězňů se neměl dožít zabrání tábora spojeneckými 
armádami.

Na vězně to způsobilo přirozeně velký dojem. Není di­
vu, že dopis, který Trochta posílá do Prahy dne 25. února, 
je jakoby provanut blížící se smrtí. Trochta se v něm loučí, 
děkuje za vše a doporoučí se do modliteb svých drahých. 
Je si jist, že je už nikdy neuvidí.

... »Kdybych vás tedy už neměl spatřit, tož vám s hlu­
bokým pohnutím děkuji za všechny něžné projevy vaší lás­
ky a prosím za prominutí, že jsem vám způsobil tolik 
obtíží. Denně prosím Boha, aby vás všechny bohatě odmě­
nil. Vězte, že jsem vás vždy velice miloval, i když jsem se 
to někdy neodvažoval otevřeně vyjadřovat a pro naše dílo 
jsem byl přípraven obětovat svůj život v kterékoliv době..., 
rád bych zemřel jako věrně oddaný syn naší kongregace... 
Vyřiďte nejupřímnější pozdrav a dík mojí nejmilejší mami- 
nečce. Tolik trpěla na své životní pouti a nezažila žádnou 
opravdovou radost a já jsem jí nebyl schopen připravit žád­
né potěšení ...«

Stavba pražského ústavu a kaple (1936). K ústavu náležela též velká hřiště.

Dr. Trochta byl vždy velmi zdrženlivý ve svých cito­
vých projevech. Tento dopis, míněný jako poslední, je 
vlastně jediným zachovalým dokladem jeho intenzivního a 
opravdového prožívání synovské lásky a oddanosti ke své 
matce a ke společnosti sv. Jana Boská, ke které náležel, ve 
které pracoval a se obětoval, vždy věcně a v tichosti, aniž 
by o tom neustále informoval a ujišťoval své okolí.

Opět na svobodě.

Plány na úplnou likvidaci tábora zůstaly ale jen plány. 
Začátkem dubna se náhle přiblížila fronta, přestalo po­
štovní spojení mezi táborem a domovem. Z pražského 
ústavu vydali se dva mladíci na dobrodružnou cestu do 
Dachau, aby nějakým způsobem navázali spojení se svým 
milovaným panem ředitelem.

Podařilo se jim to zásluhou bachovského pana faráře, 
který již dlouhou dobu různými cestami pomáhal, jak 
mohl, svým kněžským spolubratřím vězněným v táboře. 
Tato pomocná akce, organizovaná z dachovské fary, byla 
krásným svěbectvím nezištné křesťanské lásky, která nez­
ná jazykové rozdíly nebo národnostní meze a nerozlišuje 
mezi čistou a nečistou rasou.

Nejen pan farář, ale i místní obyvatelstvo z Dachau, 
většinou ženy a starci, měli zájem na tom, aby činnost tá­
bora co nejdříve přestala. V dubnu přijel do Dachau ná­
kladní vlak s 50-ti vagóny plných mrtvol, určených ke spá­
lení. Táborové krematorium na to nestačilo. Bylo zde ne­
bezpečí nákazy. Civilní obyvatelé sami navázali styky s 
americkou armádou. Tato se nečekaně objevila v neděli 
ráno 29. dubna 1945 před táborem. Byla to poměrně malá 
četa, ale uprchlí esesmani se k protiútoku neodhodlali. 
Koncentrační tábor v Dachau se svými 1.500 vězni byl 
osvobozen.

Američané vězně odvšivili, přivezli jídlo a šaty. Bo­
hužel, vězni musili zůstat v táboře ještě asi měsíc. V táboře 
vypukl tyfus. Mnozí vážně onemocněli a si uškodili na 
zdraví nemírným ježením a pitím. »Inu, nedovedli se 
umrtvovat«, poznamenal k tomu Dr. Trochta věcně a krát­
ce, když se o tom zavedla řeč.

Hned po osvobození napsal Dr. Trochta z tábora krás­
ný dopis do Turina hlavním představeným. Ujišťoval Dona 
Ricaldoneho svojí synovskou oddaností. Děkoval Panně 
Marii Pomocnici a sv. Donu Boskovi za to, že si mohl »utr­
pením prohloubit víru a lásku ke Kongregaci salesiánské.« 
Další dopisy šly do Prahy, a do Francovy Lhoty k mamin­
ce. V dopise, poslaném do pražského ústavu, si zamlouval 
už předem kázání v kostele sv. Kříže u příležitosti svátku 
Panny Marie Pomocnice křesťanů.

Není třeba popisovat, jak se všichni na jeho příchod 
těšili a jak jej s jásotem přijali. Dne 23. května 1945, v před­
večer svátku Panny Marie Pomocnice, objevil se milovaný 
pan ředitel Dr. Štěpán Trochta ve své trestanecké čepici 
mezi sými chlapci a spolubratry. Byl živ a zdráv.

Právě před 3 roky v sobotu 23. května 1942, v době ne­
bezpečí, nabídl ředitel Trochta svůj život Bohu za záchra­
nu ústavu a svých drahých. Byl vyslyšen. Ústav škody 
neutrpěl a jeho ředitel se obohatil zkušenostmi a zásluhami.

(Pokračovaní příště)

ŠTĚPÁN KARDINÁL TROCHTA
ŽIVOTOPISNÁ ČRTA A VÝBÉR 

Z PROSLOVŮ A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ

(K 16. výročí smrti vydali češti salesiáni)

ČESKÝ DEN
Clevelandský Český den.

Letošní už 63. Český den se 
bude konat 8. června v táboře 
DTJ v Auburn Corners a příp­
ravy jsou v plném proudu. 
Pořádající výbor zve celou 
krajanskou veřejnost z 
Clevelandu a okolí do přírody 
na tento tradiční den Českého 
Clevelandu. Výtěžek připadne 
ve prospěch České národní síně, 
České Síně Sokol a DTJ.

Několik hudebních souborů 
bude vyhrávat. Nebude scházet 
ani sokolská koncertní kapela.

Kuchyň bude dobře 
zásobena. V poledene se bude 
podávat naše oblíbená vepřová- 
knedlík-zelí, nebo guláš. Přes 
den bude k dostání drštková 
polévka a různá občerstvení; na 
čepu bude stále řádně chlazené 
pivečko pro žíznivé.

Tento oblíbený Český den je 
dostaveníčkem všech krajanů. 
Proto přijďte i letos se pobavit 
do krásného háje, pobesedovat 
si s přáteli a hlavně podpořit 
dobrou věc.

Na shledanou v neděli, 8. 
června 1986 v tábore DTJ na 63. 
Českém dnu.

Milada H. Žižka p.r.

J. i VALAŠSKÉ

IV1 : PAPUČE
P
O ■ dokud zásoba 

;; postačí

Í Velikosti 6—12

E '; Nízké cen v! 
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3720 W. 26TH STREET 
CHICAGO, ILL. 60623

Projekt sales, díla v Praze vin - kobylisích. Ústav a kostel sv. Terezičky.
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„PLAN ON LIVING THE REST OF 
YOUR LIFE” SLOGAN FOR

„OLDER AMERICANS MONTH”
MAY 1986

The month of May has been 
National „Older Americans 
Month" since 1963. It has tradi­
tionally been a time for reflec­
tion on the needs, abilities and 
rich potential of the elderly.

To emphasize the importance 
of good health as implied by the 
slogan „Plan on Living the Rest 
of Your Life,” the Department 
on Aging and Disability (DAD) 
has planned a series healthcare 
presentations, such as the Well­
ness Program and Health Fairs 
which will provide medical assis­
tance by health professionals for 
screening blood pressure, diab­
etes, discussions on arthritis, 
cancer, eye and ear examina­
tions and more.

A very special one-hour pro­
gram, including the AARP slide 
presentation of „The Heart of 
the Healthy Life” on cardiovas­
cular health for older persons 
will be given at selected DAD 
Golden Diners nutrition sites. 
All the risk factors for car­
diovascular disease, such as 
cholesterol, smoking, stress, 
hypertension, lack of exercise 
will be discussed. This program 
is made possible with the coop­
eration of the Illinois Masonic 
White Crane Senior Health 
Center and nutrition staff of 
Chicago City-Wide Colleges.

In addition, more than 
twenty-eight different events of 
interest are scheduled for the 
month of May at all of DAD's 
five Regional Centers and 
elsewhere, from a trip to Body 
Politic Theater to see the play 
„The Hitchhikers”, to playing 
bridge, pinochle, bingo, learn­
ing to speak Spanish, and view­
ing movies. Exercise, art and oil 
painting, various types of danc­
ing and enjoying a nutritious 
meal are some of the many ways 
older Chicagoans can avail 
themselves of daily activities. 
There is something for every­
body to enjoy from a travelogue 
on Mediterranean countries, or 
a trip to the Chicago Interna­
tional Theater Festival, or a visit 
to the Botanic Gardens, even an 
ethnic adventure on the making 
of French pastries.

A special workshop on 
„Urban Violence” will inform 
senior and disabled Chicagoans 
how to keep fear from govern­
ing their lives and what precau­
tions to take.

To find out the locations and 
dates of all the May events 
scheduled by the Department 
on Aging and Disability, please 
call 744-4016. TDD 744-6777 for 
the hearing impaired

HAPPY MOTHER’S DAY
From

Carr’s Manor Travel Senice
5805 35th

CICERO. ILL.
Z 863-2300

Never a Service Charge

TEXAS CZECH 
SESQUICENTENNIAL 
SOUVENIR BOOK

The American Czech Culture 
Society is preparing a special 
souvenir book to commemorate 
the :sesquicentennial anniver­
sary of Texas’ independance 
and pay tribute to the hundreds 
of thousands of Texans of Czech 
ancestry. This souvenir book 
will include information on the 
Czech-Moravians of Texas and 
their cultural and fraternal or­
ganizations.

The American Czech Culture 
Society is a non-profit organiza­
tion composed of Czech-Ameri­
can fraternal societies. Since the 
early 1950’s, this organization 
has sponsored an annual Czech 
Day at the State Fair of Texas in 
Dallas. In commemoration of 
the Texas Sesquicentennial the 
American Czech Culture Soci­
ety is sponsoring a spectacular 
celebration in Dallas on Oc­
tober 3, 4 and 5, 1986. The 
souvenir book will contain the 
complete program for the 
three day extravaganza, as well 
as a history of past Czech Days 
at the State Fair, information 
about a Texas Czech history 
symposium in Dallas on Oc­
tober 3 and 4 and details about 
the Czech exhibit at the State 
Fair.

As part of the sesquicenten­
nial program the American 
Czech Culture Society is spon­
soring a special exhibit at the 
State Fair, „The Czechs of 
Texas: A Living Heritage.” This 
exhibit will open to the public on 
September 26, will last for 31 
days and will be viewed by hun­
dreds of thousands of visitors. 
The exhibit will illustrate the 
history and cultural heritage of 
the large Czech-Moravian com­
munity of Texas. There will be 
no admission charge for this 
exhibit, which is being financed 
by the American Czech Culture 
Society at a cost of more than 
ten thousand dollars. It is hoped 
that sales of souvenir books and 
advertising will help defray this 
expense. Many of the local 
Czech-American societies have 
each already pledged two 
hundred and fifty dollars to­
wards financing the exhibit. 
Special acknowledgement will 
be given in the souvenir book to 
those who contribute a sum 
larger than ten dollars towards 
the exhibit.

The souvenir book is being 
sponsored by organizations, 
businesses and individuals 

i throughout Texas. It is hoped 
I that fraternal lodges throughout 
i Texas will contribute infprma- 
i tion about the founding of their 
i organizations, their history and 
i officers. Families can de­

monstrate their support of our 
Czech heritage by purchasing 
advertising in the name of their 
family and pioneer ancestors. 
Advertising rates are as follows: 
Full page $ 100.00 
Half page $50.00
Quarter page $25.00 
Well Wisher $10.00 
There is a five dollar charge for 
each picture or insignia repro­
duced. Black-and-white pic­
tures are recommended for this. 
Please enclose a self-addressed 
stamped envelope if return of 
the original picture is requested. 
Each advertiser purchasing at 
least twenty-five dollars worth 
of advertising will be entitled to 
a free copy of this special book.

In an effort to encourage par­
ticipation by all Czech-Ameri­
can organizations, the Ameri­
can Czech Culture Society has 
recently decided to refund 20 % 
of souvenir book advertising 
sales to the Czech organization 
which submits this advertising. 
If, for example, a Czech frater­
nal society sells one thousand 
dollars of souvenir book adver­
tising, then this society shall re­
ceive a refund of 20 %, or two 
hundred dollars. In order to re­
ceive this 20 % refund, all sales 
must be sumbitted through a 
Czech society and shall be desig­
nated as coming from that soci­
ety. Please submit all advertis­
ing to:
Mr. Arnold M. Vrla 
6307 Saratoga Circle 
Dallas, Texas 75214.

By selling advertising in this 
book, Czech-American organi­
zations can earn income, as well 
as make a needed contribution 
towards the financing of the 
once-in-a-lifetime celebration in 
Dallas in October, 1986. The 
souvenir book will become a tre­
asured sesquicentennial keep­
sake, which will provide future 
generations with a great deal of 
information about our contem­
porary Czech-Moravian com­
munity in Texas. Each organiza­
tion, business and individual in 
Texas will be proud to have its 
name preserved in this book for 
future generations. The Ameri­
can Czech Culture Society en­
courages participation in this 
project by all Czech-Americans.

American Czech 
Culture Society 

Dallas, Texas

„Cb. CoipiB“
Pennine Товариство
Украшшв Католишв, ЗСА

7911 Whitewood Road
Philadelphia, Pa. 19117

Tel. 215-635-1555

In the Spring of 1986. Ukrai­
nian Catholics everywhere in 
the Free World will commemo­
rate the tragic destruction of 
their Church by the Soviet gov­
ernment. Through religious ser­
vices, scholarly conferences, 
and mass rallies they will attemp 
to focus public attention of the 
renewed wave of persecution of 
Christians in the Soviet 
Union,and especially in Uk­
raine. In addition, various mate­
rials and documents will be 
made available to the news 
media, government agencies, 
and members of the U.S. Con­
gress to provide new data on 
current violations of human and 
raligious rights in the Soviet 
Union.

The enclosed article by the 
Reverend Ihor Moncak offers a 
historical analysis of the pseudo­
Synod of Lviv in 1946, during 
which the Ukrainian Catholic 
Church was officially liquid­
ated, while the materials on

losyf Terelya, the latest victim 
of Soviet terror, document the 
tragedy of Ukrainian Christian 
today.

And yet, these materials also 
point out, that the struggle con­
tinues, that the Ukrainian 
Catholic Church, despite the 
persecution, does not cease to 
exist. It functions in the under­
ground, bringing comfort and 
solace to millions of people, 
whose dreams of freedom refuse 
to die.

Eor additional informationi 
call:
(215)951-1200 
(202) 234-2330 
(215) 635-1555

Alexander Pryshlak 
President Ukrainian 

Patriarchal Society, USA 
Romana Nawrockyj, Ph.D.

Vice President 
St. Sophia Religious 

Association of Ukrainian 
Catholics, USA

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

Main Bank
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch
5919 West
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0800

ST. SOPHIA RELIGIOUS RESEARCH INSTITUTE
2615 30 Street, N.W. Washington, D.C. 20008 

presents

Thursday, May IS, 1986, at 5:30 p.m.

A CONFERENCE
on

„ The Liquidation of the Ukrainian Catholic Church in 1946"

Leonid Rudnytzky, La Salle University,
Introductory Remarks

Rev. Ihor Mončak, University of Ottawa,
„The pseudo-Synod of Lviv - A Historical Perspective”

Rev. Alexis U. Floridi, Stamford Eparchy,
„The Moscow Patriarchate and the pseudo-Synod of Lviv”

Thomas E. Bird, Queens College,
„The Ukrainian Catholic Church - Persecution and Resis­

tance”
****

Discussion
Refreshments will be served prior to the presentations;
Reception immediately following the program.
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MIDWEST WOMEN’S CENTER

TO HONOR NINE 
OUTSTANDING CHICAGO 
WOMEN AT 1OTH AN­
NIVERSARY CELEBRA­
TION, MARKING A DE­
CADE OF HELPING 
WOMEN OBTAIN JOBS, 
DIGNITY AND EQUAL OP­
PORTUNITY

In celebration of the Midwest 
Women’s Center 10th anniver­
sary, a gala dinner will be held 
on Monday, June 16, at the 
Chicago Hilton Hotel and To­
wers, 720 S. Michigan Ave. 
Nine Chicago women will be 
honored at the event for their 
outstanding contributions to the 
empowerment of women in the 
city.

A special award will be pre­
sented to three of the Center's 
founders and to Playboy Enter­
prises as the first corporation to 
fund Midwest Women’s Center.

Philip Miller, chairman and 
CEO of Marshall Field’s has 
been named to chair the event.

ACTIVITIES SET FOR 
NATIONAL SCIENCE 
WEEK MAY 11-17 AT

CHICAGO’S MUSEUM OF 
SCIENCE AND INDUSTRY

National Science Week will 
be celebrated at Chicago’s 
Museum of Science and Indus­
try with open houses, a poster 
contest, balloon launch, and 
space symposium, May 11-17.

Winning posters from a 
citywide contest, titled „Science 
in Our Everyday Lives”, pre­
sented by the Amoco Founda­
tion and the Museum will be dis­
played at the Museum, May 11- 
24. The contest, open to both 
private and public school stu­
dents, grades K-8, was designed 
to stimulate students to explore 
the efforts of science and 
technology on their lives.

Poster entries submitted by 
the deadline of April 30 were 
grouped according to grade 
level and judged on creativity, 
theme, and artistic quality. 
First, second, and third place 
winners and their teachers will 
be awarded cash prizes at a spe­
cial recognition lunch at the 
Museum on May 16. An out­
standing science teacher also 
will be honored.

In further recognition of the 
week-long celebration, 
Chicago-area students will

„I am honored to serve as 
chairperson for the Midwest 
Women’s Center 10th anniver­
sary gala dinner,” says Miller. „I 
am especially pleased to honor 
nine Chicago women of achieve­
ment and the founders of the 
Midwest Women’s Center. 
They represent a broad cross­
section of Chicago’s women and 
are an inspiration to the entire 
community.”

The Midwest Women’s 
Center was founded in 1976 by 
Rebecca Sive-Tomashefsky and 
five other Chicago women. 
Their idea was to develop an 
education, information and re­
ferral center to meet the needs 
of Illinois women.

„I am proud to have been a 
part of the Midwest Women’s 
Center’s first decade of service 
to women and to chair their 10th 
Anniversary Committee,” says 
Sive. „Midwest Women’s 
Center has expanded its work 
far beyond our original mission. 
Today the Center offers 
employment services for women 
particularly in „non-traditional”

launch several hundred helium- 
filled balloons from the Museum 
on Monday, May 12, at 12 noon. 
Each balloon will have a card at 
tached which, when returned, 
will help students to track wind 
currents and weather condi­
tions.

On Saturday, May 17, visitors 
may attend open houses at the 
Museum’s Science Club and 
Computer Laboratory to 
examine student science ac­
tivities and computer software 
packages.

Additional activities on May 
17 include a free symposium ti­
tled „Perspectives on Space”, in 
the Museum’s Little Theater, 10 
a.m. to 12:30 p.m. The sym­
posium will feature top speakers 
who will discuss the future of 
space exploration as well as its 
military, economic, and politi­
cal implications.

job markets and plays an active 
advocacy role in legislation and 
policy decisions affecting 
women.”

The nine women to be hon­
ored at the gala dinner were 
chosen from 60 Chicago women 
nominated from economic, 
political and social areas. The 
nine honorees are: Marjorie 
Craig Benton, chair. The Sun­
dance Institute; Jacqueline 
Bradley, founder and president, 
Directions Metropolitan, Inc.; 
Maria Cerda, assistant to the 
Mayor for employment and 
training; Bettiann Gardner, vice 
chair, Soft Sheen Products; 
Ardis Krainik, general man­
ager, Lyric Opera of Chicago; 
Leanne Lachmen, president 
and CEO of Real Estate Re­
search Corp.; Carol Marin, 
news anchor, WMAQ-TV; 
Ilana Diamond Rovner, Federal 
District Court Judge; Muriel 
„Manny” Tuteur, assistant di­
rector, Education and Political 
Department of the Amalga­
mated Clothing & Textiles 
Workers Union.

National Science Week, 
began in 1985 by the National 
Science Foundation, is designed 
to increase public awareness 
and understanding of science 
and technology. It also was in­
itiated to encourage students to 
become more involved with sci- 
nece and mathematics, and to 
consider career opportunities in 
these areas.

The Museum of Science and 
Industry is located at 57th St. 
and Lake Shore Dr. Hours are 
9:30 a.m. to 4 p.m. weekdays, 
and 9:30 a.m. to 5:30 p.m. 
Saturday, Sunday, and holi­
days. Beginning Memorial Day 
and continuing through Labor 
Day, Museum hours will be 9:30i 
a.m. to 5:30 p.m. daily. The 
Museum is handicapped accessi­
ble and open every day of the 
year. Admission and parking 
are free.

Looking 
 Ahead

FUNDING OF 
THE LEFT

When this nation was 
founded the ideal of fairness was 
one of the criteria used in deter­
mining the provinces of govern­
ment. The Founders were well 
aware how “unfair” govern­
ments had become over the cen­
turies. Many of the checks and 
balances, the countervailing 
provisions were included in the 
Constitution in the interest of 
fairness.

It was this matter of fairness 
that brought about the passage 
of the Hatch Acts of 1939 and 
1940. Among other things, they 
were designed to prohibit em­
ployees of government from tak­
ing an active part in political 
campaigns or using their official 
authority to affect the nomina­
tion or election of candidates for 
a Federal office.

Unfortunately, smart politi­
cal activists have figured out 
ways to circumvent the inten­
tions of such laws. This is done 
by channeling taxpayers funds 
to political causes. This re­
moves the connection of Fed­
eral officials and the candidates 
and causes.

It is a basic tenet of the Amer­
ican political system that the 
people will be free to espouse 
whatever causes they seek by 
whatever means they may 
choose. But the authority has 
never been granted to govern­
ment to fund individuals or

Zdar VI. mezinárodnímu sokolskému sletu ve švýcarském 
Curychu ve dnech 3.-6. července 1986! 

Plánujete se jej zúčastnit?
Zavolejte naši kancelář. Organisujeme oficiální zájezd 
Americké obce sokolské. Poradíme Vám jak spojit Vaši 
účast na slete s dalšími zájezdy po Evropě.

Skupinové odlety do Československa 1986:
14. května, 12. června, 10. července, 

7. srpna, 18. září.

CIHAK WORLD TRAVEL, INC.
6302 WEST CERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 604412

Phones (312) 795-9050 — Chicago (312 ) 242-6110

Í I) О Me fa advo­
cate their causes. Yet this has 
developed into a regular prac­
tice and is costing the taxpayers 
billions of dollars of wasteful 
spending.

These programs have come 
into being because of well- 
organized pressure groups, 
many of which are funded by 
taxpayer’s money.

It makes no sense that a coun­
terrevolution is being engi­
neered, which moves our coun­
try leftward toward a socialist 
society, which is financed by the 
people who are opposed to such 
a movement

Yet this is precisely what 
these left-wing advocacy groups 
have contrived to do. They set 
themselves up to promote social­
ist programs, attack private en­
terprise entities, erode the prin­
ciple of limited government and 
debase traditional family values. 
And they manage, with the aid of 
their leftist colleagues in Con­
gress, to have programs initiated 
and funds appropriated which 
can then be granted to finance 
their attacks.

The Urban Institute has esti­
mated that 100,000 non-profit 
organizations receive some $40 
billion annually from the federal 
government Much of this is 
used to fund leftist advocacy 
groups. Surely this is an area 
where considerable cuts can be 
made to reduce the budget

Just as it is wrong in principle 
for federal officials to promote 
the election of political candi­
dates, so it is wrong in principle 
for federal funds to be used for 
political advocacy purposes.

The law needs to be strength­
ened to eliminate this problem. 
The Fairness Committee 
Against Tax-Funded Politics, 
499 South Capitol Street, SW, 
Washington, DC 20003, has 
been organized to seek that ob­
jective.
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Pěkné posezení najdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly Vmlaufových

«5710 West Cermák Road v Ciceru
RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODA 

ČESKO-AMERICKÁ KUCHYNĚ
DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR

TELEFON: 656-3555

NATIONAL EDUCATION PROGRAM

Oklahoma City, Oklahoma

 by
  Robert H. Rowland

Executive Director


